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Am fost deseori invitat de tov.
Albu Valeriu, instructor al 
C.C. al S.M.I.C. pentru regi
unea Cluj, activist cu multă 

experiență, să mă documentez asupra 
activității organizațiilor sindicale ale 
muncitorilor din învățămînt din ra
ionul Turda, să alegem ceea ce este 
valoros în activitatea acestora și să 
le popularizăm apoi experiența. Zi
lele trecute am plecat în sfîrșit spre 
Turda hotărît să cunosc și să fac 
cunoscută activitatea comitetului sin
dical raional din localitate.

De la început trebuie să recunosc 
că surpriza nu mi-a fost mică. In

activează a- 
Majoritatea

Oa spete

soviefi c

noastre

In ziua de 21 octombrie a.c. 
tov. G. I. Zelenko, director ge
neral al Direcției generale a 
rezervelor de muncă de pe 

lingă Consiliul de Miniștri al 
U.R.S.S., însoțit de tov. ing. Van- 
ghele Mișicu, director general al în- 
vățămîntului profesional și tehnic 
din Ministerul Invătămlntului și Cul
turii, a vizitat școala profesională 
nr. 4 din București. Apreciind faptul 
că atît anul II cît și anul III își 
fac instruirea practică în producție, 
în atelierele proprii ale școlii, tov 
G. I. Zelenko a arătat că, după în
toarcerea sa în patrie, va asigura 
organizarea unui schimb de experien
ță cu școlile similare din U.R.S.S. 
și va trimite în dar acestei școli un 
strung fabricat în școlile profesionale 
din U.R.S.S.

In continuare, iov. G. I. Zelenko a 
vizitat școala profesională de textile 
și confectiuni nr. 3 și școala profe. 
sională de pe lîngă Uzinele „23 Au
gust".

Mărfi 22 octombrie tov. G. I. Ze
lenko a ținut o conferință despre în^ 
vățămîntul profesional și tehnic, pre
cum și despre politehnizarea învăță- 
mîntului de cultură generală din 
U.R.S.S. Conferința a avut loc în 
sala clubului sindicatului muncitori
lor din învăfămînt din Bd. 6 Martie. 
Au participat o serie de lucrători 
din Ministerul Invățămîntului și 
Culturii, din serviciile de învătămînt 
ale unor ministere care tutelează 
școlile profesionale, maiștri din între, 
prinderi, cadre didactice și de con
ducere din școlile profesionale, pre
cum și șefii secțiilor raionale de în- 
vățărrînț din Capitală.

Joi 24 octombrie tov. G. I. Zelenko 
a întreținut o discuție în sala de 
colegiu a Ministerului Invățămîntu- 
lui șî Culturii cu organele de con
ducere ale Departamentului învăță- 
mîntulul, cu directorii generali și cu 
șefii de serviciu din minister expu- 
nîndu-și cu acest prilej impresiile 
sale în urma vizitelor făcute la uni
tățile de învățămînt și întreprinde
rile din țară.

eisaj nou

Uniunii 
vedea 

fiecare

popas, călătorul de care 
va reuși sâ se Întrețină a- 
unei dispute din domeniul 
sau științei, asupra unor

LENINGRAD — Noi locuințe.

Călătorul pe meleagurile Uniu
nii Sovietice în anii ce vor 
urma va găsi un peisaj inte

lectual nou, unic, care se pre
gătește în zilele noastre. In com
pania oricărui cetățean sovie
tic, în discuția cu fiecare om întîl
nit va avea dovada certă a împli
nirii și a rodniciei Ia care poale 
ajunge ideea Iui Lenin că „Socialis
mul începe acolo unde milioane de 
oameni își însușesc cultura". Cu 
șoferul de taxi, cu pasagerii din 
compartiment sau cu conductorul 
de tren, cu orice tovarăș de drum 
sau de 
vorbim 
supra 
culturii ...
opere de circulație universală din 
literatură, din muzică, din filozofie 
sau despre marile cuceriri științifi
ce, ca și despre probleme de poli
tică internațională.

Aceasta va ii expresia cea mai 
evidentă a trecerii tuturor cetățe
nilor U.R.S.S. prin școala medie, o 
sarcină din cele mai importante ale 
cincinalului al VI-lea (1956—1960).

Fără să vrea, 
va li îndemnat 
pra faptului că 
ploatării omului 
prima victorie, 
Marii Revoluții Socialiste din

călătorul nostru 
sâ reflecteze asu- 
prin curmarea ex- 
de către om — 

fundamentală, a 
Oc-

Comemorarea lui
g

JAN KOMENSKY
Intre 7 și 30 noiembrie, ln țara noastră va avea loc, In ca

drul acțiunilor întreprinse de Consiliul Mondial al Păcii, 
comemorarea marelui pedagog și umanist Jan Amos Ko
mensky. In acest scop, din inițiativa Comitetului național pentru 

apărarea păcii din R.P.R., s-a constituit un „Comitet național pen
tru comemorarea lui Jan Amos Komensky în Republica Populară 
Romînă" din care fac parte acad. M. Ralea, din partea Institutului 
le psihologie al Academiei R.P.R., acad. T. Vianu și prof. univ. 
). Livescu, din partea Comitetului național pentru apărarea păcii 
din R.P.R., O. Livezeanu și E. Fiîotti din partea I.R.R.C.S., prof. P. 
Drăgoescu, membru al C.C. al P.M.R. și prof. M. Giurgea, decan 
ii Facultății de pedagogie din partea M.I.C., prof. univ. N. Pascu, 
din partea C.C.S., prof. univ. N. Melinescu și M. Mihalache din 
partea S.R.S.C., prof. univ. S. Stoian din partea Institutului de 
științe pedagogice, acad. S. Stoilov și L Pas, ministru adjunct, 
din partea U.N.E.S.C.O., prof. univ. 1. Nistor, președintele 

S.M.I.C., prof. O. Șafre» de la școala medie nr. 11 și învățătorul 
emerit M. Nicolescu.

Ieri a avut loc o ședință a comitetului, în care s-a discutat 
planul de acțiune al sărbătoririi. Printre altele au fost programate 
în plan o ședință solemnă care va avea loc în București pe data 
de 15 noiembrie, ședințe festive în centrele universitare, reședin
țele regionale și raionale, popularizarea prin diverse mijloace a 
acestui important eveniment și inaugurarea unei expoziții „Ko
mensky" in București. , >

ntre 7 și 30 noiembrie. In {ara noastră va avea loc. în ca-

tombrle obținută pentru lntîla 
oară în istorie — popoarele Uniu
nii Sovietice au dobîndit posibili
tatea efectivă a instruirii lor la un 
nivel foarte ridicat. Că, apreciind 
cu toată seriozitatea funcția socia
lă a culturii, eroicele popoare so
vietice au cules și culeg roadele 
noii situafii materiale create în 
societate, făurindu-și o conștiință 
Înaintată, corespunzătoare acestei 
noi situații, însușindu-și o largă 
sferă de cunoștințe pozitive și a- 
plicîndu-le tot mai cu efect în prac
tică, în viată.

La aniversarea a 40 de ani de la 
evenimentele memorabile din toam
na anului 1917 nu mai există nici 
urmă de scepticism asupra realității 
că masele muncitoare sînt apte sâ 
Invefe carte, sînt receptive la feno
menul culturii și civilizației, își 
Însușesc cu interes cuceririle știin
ței, însutindu-și astfel capacitatea 
de afirmare și de realizări In con
struirea societății comuniste. In 
drumul parcurs în acești 40 de ani 
glorioși de la automobilul blindat 
la racheta balistică intercontinen
tală, de la campania de alfabetizare 
la lansarea unui satelit artificial în 
jurul pămlntului, popoarele sovie
tice au pregătit condițiile obiective 
și au adus la ordinea zilei genera
lizarea învățămîntului mediu, în 
linii esențiale introdus deja în ora
șele cele mal mari ale tării.

„Nici o (ară capitalistă — spu
nea Întemeiat N.S. Hrușciov la 14 
februarie 1956 în cadru! Congresu
lui al XX-lea al P.C.U.S. — nu dis
pune ca Uniunea Sovietică de atl- 
tea școli, școli medii tehnice, insti
tuții de învățămînt superior, insti
tute de cercetări științifice, stați
uni experimentale și laboratoare, 
teatre, cluburi, biblioteci și alte in
stituții cultural-educative'. Aceas
tă stare de fapt a fost recunoscută 
în nenumărate rîndurl, cu îngrijo
rare, de persoane autorizate din 
țările capitaliste cele mai dezvol
tate, unde, totuși, nici la ora ac
tuală nu poate fi asigurat materia
licește Invătămîntul elementar ge
neral, deși în constituții e decla
rat obligator.

In Uniunea Sovietică Înfăptuirea 
Invătămlntului mediu general în
seamnă creșterea nivelului muncii, 
a productivității ei, ridicarea nive
lului material și cultural al vieții 
în societate la un grad neatins ni
căieri pînă acum. Realmente, în 
situația generalizării învățămîn- 
tului mediu va exista posibilitatea 
concretă a relevării și afirmării tu
turor valorilor din sinul poporului. 
In fata tinerelor și tinerilor sovie
tici se deschid și se netezesc toate 
căile spre cucerirea culmilor cultu
rii și științei, spre o vastă contri
buție colectivă la dezvoltarea și 
propășirea vieții sociale a umani
tății. Chiar cei mai optimiști și 
mai visători pedagogi ai trecutului 
n-au cutezat să prevadă ridicarea 
reală a poporului, în masă, la cultu
ră, cum reușește sâ o realizeze as
tăzi, în practică, țara revoluției so
cialiste, Uniunea Sovietică.

De aceea, pe meleagurile 
Sovietice călătorul nu va 
numai oameni culți, ci la
pas va găsi roadele aplicării în 
practică, cu competenta necesară, 
a invențiilor celor mal complexe 
ale minții omenești, munca rațio
nală și via[a fericită a omului e- 
pocii comuniste. El va întîlni peste 
tot, la îndemîna omului obișnuit, 
toate mijloacele moderne care fac 
traiul și munca mai ușoare, 
plăcute, mai frumoase și mai 
sitoare.

In lumina acestei realizări
cale din Țara Socialismului victo
rios devin mai clare, mai apropiate, 
și perspectivele de dezvoltare ale 
Invătămlntului în țara noastră, 
(ară a lagărului socialist. Devin 
mai precise și mai însufletitoare și 
sarcinile învățătorilor șl proiesori- 
lor noștri care instruiesc și educă 
generațiile tinere în Republica 
Populară Romînă.

mai 
folo-

epo-

O. VARZARU

In acest număr.

• Ecouri ale revoluției culturale a popoarelor sovietice, de Tibe 
riu Trutzer • Elogiul rațiunii (însemnări pentru cei care predau lo
gica), de Henri Wald • Material didactic nou, interviu cu tov. Du
mitru Alecu. • Școala tehnico-profesională în U.R.S.S., de G. I. 
Zelenko • învățătorii în mișcarea revoluționară rusă, de E. Kre- 
cetova.

Zilele trecute, elevii claselor a Vll-a și a X-a de la școala 
medie nr. 22 din Capitală s-au întîlnit cu tov. Alexandru 
Verneacovski care, ca elev al școlii medii de marină mili

tară de pe lingă echipajul 2 maritim al Flotei Baltice din orașul 
Petrograd, azi Leningrad, a participat în februarie și octombrie 
1917 la luptele împotriva forțelor contrarevoluționare din Rusia. 

Elevii și elevele l-au ascultat cu mult interes pe tovarășul Ver
neacovski. rare în timpul Marii Revoluții Socialiste din Octom
brie avea, ca și ei, vîrsta de 16—17 ani.

Deși — după cum povestește tovarășul Verneacovski — tinerii 
elevi ai școlii de marină din Petrograd erau supuși unui regim 
sever de cazarmă și izolați Ce tot ceea ce se întîmplă în oraș, totuși 
unii dintre instructori, marinari în vîrstă și bolșevici îi țineau la cu
rent cu tot ce se petrecea în oraș și în întreaga Rusie. Așa a fost 
posibil ca, încă în luna februarie, în urma arestării comandanți
lor și ofițerilor din școala de marină de către muncitorii înarmați 
și de către soldați, echipajul să treacă de partea forțelor re
voluționare.

Tovarășul Verneacovski le-a povestit apoi elevilor despre pri
mirea lui Lenin în aprilie 1917, în gara finlandeză, despre sărbă
torirea primului 1 Mai liber, despre întregul șir de manifestații 
ale oamenilor muncii care au avut loc in perioada februarie-cctom- 
brie 1917.

Cu deosebit interes au urmărit elevii povestirea episodului pri
vitor la cucerirea Palatului de Iarnă, la arestarea guvernului pro
vizoriu.

De la fostul elev al școlii de marină militară de pe lîngă echi
pajul 2 maritim al Flotei Baltice, elevii și elevele școlii medii nr. 
22 au aflat lucruri deosebit de interesante, care îi vor ajuta să 
înțeleagă mai bine mărețele evenimente petrecute în Rusia în pe
rioada februarie-octombrie 1917.

bază a apropierii• •

Observații repetate, înregistrate 
cu prilejul asistării la mai 
multe ore educative în șco

lile din regiunile Cluj și Oradea, 
ne-au arătat că o serie de princi
pii ale educației morale sînt încă 
ignorate, aplicate greșit sau dena
turate. între acestea putem aminti: 
principiul tratării individuale, prin
cipiul îmbinării unei înalte exigen
țe față de elevi cu respectul față 
de ei, principiul sprijinirii pe po
zitiv și al învingerii elementelor 
negative, principiul îmbinării în
drumării pedagogice a elevilor cu 
dezvoltarea spiritului de indepen
dență și a inițiativei lor ș a.

Elementul comun al acestor gre
șeli este lipsa încrederii în copil, 
nesocotirea demnității și personali
tății acestuia. Exemple de expresii 
ca „minți", „ești prost", „te-am 
scos definitiv de la inimă" etc., 
spuse cu prea multă ușurință, sus
țin cele de mai sus. Or, încrederea 
în elev constituie baza apropierii 
de elev și de familia acestuia, che
ia cu care se poate deschide por
tița spre sufletul elevilor. A acor
da încredere elevilor înseamnă a 
găsi adeseori soluția unor probleme 
educative care, la prima vedere, 
par foarte complicate. Se cunosc

multe cazuri cînd schimbarea ati
tudinii profesorului față de elev, în 
sensul unei mai atente prețuiri a 
calităților acestuia, aduce după si
ne o cotitură în conduita elevului, 
nu numai față de profesor, ci și 
față de învățătură și față de școa
lă, în general.

Merită să fie amintită în această 
privință experiența unui învățător 
din regiunea Oradea, care, epui- 
zînd toate metodele cerute în mun
ca cu un elev slab Ia învățătură și 
nedisciplinat, s-a hotărît să mai 
facă o ultimă încercare. El a de
clarat în fața clasei întregi că s-a 
înșelat asupra elevului N.P. și că 
abia acum a descoperit că elevul 
în cauză are o serie de calități și 
îndeosebi că este „foarte 
Această declarație, întărită 
nouă atitudine față de elev, 
stituit punctul de plecare al 
bării atitudinii elevului față 
vățătură și față de școală, 
piui arată ce resorturi complexe și 
importante pune în mișcare atitu
dinea de încredere în elev și în 
posibilitățile sale.

Pedagogia științifică ne recoman
dă să adoptăm o „ipoteză optimis
tă" față de fiecare copil în parte, 
ceea ce implică apropierea de elev,

drept". 
de o 
a con- 
schim- 
de în- 
Exem-

orașul și raionul Turda 
proape 1000 pedagogi, 
cadrelor didactice din oraș sînt ca
lificate și cu experiență pedagogică, 
parte sînt în curs de calificare. Se 
află și cadre tinere, numite de cîțiva 
ani în învățămînt. Comitetul sindi
cal are o bibliotecă de aproximativ 
5000 de volume, echipament sportiv, 
numeroase materiale destinate acti
vității cultural-artistice. Comitetul 
sindical raional al muncitorilor din 
învățămînt dispune, pentru organi
zarea activității sale, de un buget 
de aproape 70.000 lei. Așadar există 
toate sau aproape toate condițiile 
pentru o activitate rodnică.

Cercetînd activitatea comitetului 
sindical al muncitorilor din învăță
mînt din raionul Turda te surprinde 
mai întîi regularitatea cu care se țin 
ședințele de prezidiu și de comitet. 
O mare atenție acordă comitetul 
sarcinilor administrativ-gospodărești 
și organizatorice. Cea mai mare 
parte a ședințelor de prezidiu din 
ultimul an au fost ocupate de pro
bleme ca acordarea de premii din 
fondurile comitetului, acordarea de 
ajutoare, confirmarea primirii în 
sindicat a noilor veniți în învăță
mînt, prezentarea unor informări 
scurte asupra ședințelor la care a 
participat președintele comitetului. 
Cîteva analize sumare — mult prea 
sumare. In rest —- nimic.

Problemele procesului de învă- 
țămînt din raionul Turda și 
blemele activității culturale 
constituit niciodată — de la alege
rea comitetului și pînă în prezent — 
obiectul unor preocupări speciale. Or
ganizarea consfătuirilor de produc
ție,- valorificarea experienței peda
gogice. înaintate, schimbul de expe
riență n-au reținut atenția comite
tului. Comisia de propagandă pro
fesională de pe lîngă comitet, „con
dusă" de unul din inspectorii secției 
de învățămînt, care este și membru 
al comitetului, există numai „de 
jure", pentru că de fapt n-a între
prins nimic, absolut nimic, în scopul 
în care a fost creată.

Activitatea culturală, despre care 
primisem cele mai bune informații, 
este în realitate atît de anemică, în- 
cît nu știu dacă se poate vorbi des
pre existenta ei. La primul concurs 
artistic al sindicatului din raionul 
Turda au participat două formații: 
un cor din orașul Turda și unul din 
Cîmpia Turzii. Activitatea corului 
din Turda s a rezumat în toată pe
rioada concursului la spectacolul 
dat cu prilejul fazei de selecționare 
pentru etapa regională. In momen
tul de față corul se găsește în plină 
dezmembrare...

Ar mai fi multe de spus în legă
tură cu activitatea profesională și 
culturală a comitetului sindical de 
învățămînt din raionul Turda. Să 
ne oprim însă aci, pentru a desprinde 
cîteva concluzii asupra activității lui 
de ansamblu.

Socotim, mai întîi, că munca 
acestui _ comitet suferă de o lipsă 
esențială în ce privește orientarea 
ei. In activitatea unui comitet sindi
cal raional, munca creatoare începe 
“e 'a. . aprecierea de ansamblu a 
situației existente în organizațiile 
sindicale din școli, continuă cu sta
bilirea măsurilor ce se impun pen
tru a interveni cu eficacitate în des
fășurarea diferitelor fenomene care 
se ivesc la un anumit moment, cu 
stabilirea modului în care vor fi 
traduse acestea în practică și cu con
trolul înfăptuirii lor.

Pornind de ia sarcina generală 
p?.Sar.e 0 are astăzi sindicatul de în- 
vațamint, aceea de a contribui la 
ridicarea necontenită a nivelului 
muncii instructiv-educative, planul 
de acțiune al comitetului sindical nu 
poate in nici un caz să se rezume la 
acel lapidar _ și formal „vom mobi
liza membrii sindicatului pentru 
îmbunătățirea învățămîntului de cul
tura generală". Planul de acțiune, în
tocmit in urma cunoaștesil amă
nunțite^ a neajunsurilor care a- 
fecteaza calitatea învățămîntului 
și care sînt determinate, de cele 

o serie de 
calificării 

pregătirea };lor ideolegi-

pro- 
n-au

mai multe ori, de 
factori locali (nivelul 
cadrelor, ,
că, experiența lor pedagogică etc.), 
trebuie să stabilească măsuri foarte 
concrete, menite să ajute scopului

CONST. RADOI
(Continuare în pag. 3)

REA
de elevi

încrederea în calitățile lui, încura
jarea și dezvoltarea acestora.

Încrederea acordată elevului în
deplinește mai multe funcțiuni, dar 
trei dintre ele merită o atenție 
deosebită. Una din acestea se lea
gă de cunoașterea individuală a 
elevilor. Tratarea individuală a 
elevilor devine o realitate pedago
gică numai atunci cînd se bazează 
pe cunoașterea particularităților 
psihologice ale acestora i iar o cu
noaștere profundă, multilaterală și 
obiectivă este posibilă numai a- 
tunci cînd putem dezvălui cauzele 
conduitei copilului și cînd putem 
desprinde trăsăturile esențiale ale 
caracterului său.

Cunoașterea particularităților in
dividuale ale 
ușurată atunci 
și elev există 
dere reciprocă, de apropiere și în
țelegere mutuală — fără sacrifica
rea principiului. îmbinării exigenței 
față de elevi cu respectul față de 
ei.

O altă funcțiune a încrederii osie 
prevenirea apariției anumitor ati
tudini negative, în conduita co-

D. SALADE

elevului este mult 
cînd între profesor 

un climat da îacre-

(Continuare în pag. 3)



ECOURI
ale revoluției culturale saw

a popoarelor sovietice Școala caracterelor

Realizările școlii noi, sovietice, au 
avut, încă din primii ani după 
Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie, o mare influentă și un rol 

mobilizator asupra mișcării muncito
rești din țara noastră. în lupta pe 
care a dus-o pentru democratizarea 
învățămîntului. Activitatea sistemati
că de informare privind noua orga
nizare școlară și noua concepție edu
cativă -din țara sovietelor -începe odată 
cu organizarea grupurilor comuniste 
di i sinul Partidului Socialist, și se 
intensifică după crearea P.C.R. Presa 
de partid publică cu regularitate ar- 
ticoie și studii informative despre pro
gresele înregistrate de către tînărul 
stat sovietic pe tărîmul învățămintu- 
lui și al culturii.

Inventarierea acestor articole ar pu
tea constitui obiectul unei interesante 
lucrări bibliografice. Să ne referim la 
unele din ele, pe tare Ie considerăm 
mai importante. In 1918, grupurile co
muniste editează broșura intitulată 
„Un eu de la revoluția rusă", în 
care, între altele, se relatează și des
pre primele măsuri luate de către sta
tul sovietic în -domeniul învățămiiitu- 
lui. La sfîrșit se arată : „Așa se lu
crează acolo pentru cultură, iar bur
ghezia vede în maximalism ’) un peri
col pentru civilizație". (Documente 
din Istoria P.C.R., vol. 1, 1917—1922, 
pag. 59). In 1920 „Lupta de clasă" 
(Anul I, nr. 5 — 1 sept. 1920, nr. 6 
— 16 sept. 1920 și nr. 7 — 2 oct. 1920) 
publică trei articole ample despre in
strucțiunea publică și învățămîntul 
popular în Rusia Sovietelor, scrise de 
către A. Luraaccarski, comisar al po
porului pentru învățămînt al Rusiei 
Sovietice. In „Socialismul" și „Tine
retul socialist", „Lupta socialistă" ș! 
alte publicații de partid apar, de ase
menea, alături de numeroase știr' 
mai mici, articole documentate, ade
vărate studii, cum ar fi : „Ce face 
Rusia revoluționară pe tar imul cultu
rii", „Revoluție rusă și Intelectualii", 
„Ce em văzut în Rusia". „Opera lui 
Lunacearski" — toate scrise de către 
Marcel Cachin în urma călătoriei sale 
în țara sovietelor. Se publică mai 
multe fragmente din cuvîntarea Iul 
V. I.. Lenin, rostită la cel de el III- 
lea Congres -al Uniunilor Tineretului 
Comunlsi, principalele ipasaie din cu- 
v'intarea rostită l-a Congresul pe în
treaga Rus-ie al instrucțiunii -post- 
școtare etc.

Ceda ce trebuie subliniat este faptul 
că aceste articole nu. au numai un 
caracter pur informativ ; faptele sînt 
comentate și puse față îit față cn 
stările de lucruri din țara noastră. In 
situație grea și înapoiată în care se 
găsea pe atunci invățămintul din țara 
noastră, cînd „dintre 840.000 de copii 
de vîrstă de școală gabia 30.009 ispră
vesc clasele primare, ceilalți încearcă 
doar cite o clasă ori două, iar 300.000 
nici nu calcă pragul școlii'! 2) — suc
cesele rapide ale școlii sovietice con
stituiau puternice acte de acuzare îm
potriva regimului burghezo-moșieresc 
din Romtniia. .„Dacă 
un concurs între 
— scrie „Socialismul" 1 
tembrie 1922 — Rusia
ne-ar prezenta cele 3 milioane de oa
meni care au învățat oatte de ba 1917 
încoace, ne-ar arăta milioane de cărți 
folositoare și ieftine, admirabile tea
tre populare, universități, școli nenu
mărate puse în serviciul tuturor, iar 
regimul nostru capitalist lasă să se 
vadă completa paragină intelectuală 
de la orașe și sate, munca titanică 
de rob și dorul de cultură al lucră
torului și țăranului sărac, otrăvit de 
mizeria și lăcomia capitalistă și dea
supra de tot ar vedea, ca o ciupercă 
imensă, bilanțul fericit al măririi be
neficiilor și dividendelor capitaliste".

Prin date statistice și fapte conclu
dente sînt spulberate pe rînd minciu
nile și calomniile răspîndite de presa 
capitalistă cu privire la „prigonirea 
culturii" de către regimul sovietic și, 
în același timp, se întărește încrede
rea celor ce muncesc în regimul so
cialist. „Socialismul", prezentînd .date 
statistice comparative cu privire la 
succesele învățămîntultui sovietic, a- 
da;»gă : „Cînd la temelia edificiului 
țării ai pus conștiința proletară și 
lumina maselor, tu, Rusia Socialistă, 
poți privi cu încredere și viitorul țării 
și viitorul revoluției mondiale" („So
cialismul" din 5 no'embrie 1922) sau, 
în altă parte : „Cu o astfel de muncă 
proletariatul și partidul comunist ru
sesc se. pot mîndrî. „De la răsărit vine 
lumina", supărătorul dicton pentru 
capitaliști, se pune singur pe tapet" 
(„Socialismul" din 17 septembrie 1922).

s-«ar ține
cele două țări

10 sep- 
Sovietică

la
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Mișcarea muncitorească revoluțio
nară din țara noastră, în frunte cu 
Partidul Comunist din Romînta, de- 
mascînd politica reacționara a guver
nelor burghezo-moșierești. a trasat în 
același timp căile rezolvării cu ade
vărat democratice a problemelor de 
învățămînt, a elaborat un program 
pozitiv de luptă peritru îmbunătățirea 
condițiilor instruirii maselor munci
toare în spiritul ideilor înaintate des
pre învățămînt și educație generate de 
către Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie. înarmarea mișcării munci
torești revoluționare din țara noastră 
cu o concepție consecvent marxistă în 
ceea ce privește problemele învățămîn
tului s-a realizat în cadrul luptei pe 
care au dus-o grupurile comuniste îm- 
potriva oportunismului și reformismu
lui, pentru afilierea 1a Internaționala 
Comunistă și pentru crearea Partidului 
Comunist, din Romîn'a. Tezele și re
zoluțiile Internaționalei Comuniste, 
precum și cuvî’ntările lui V. I. Lenin 
cu privire 1a problemele de învățămînt 
și educație au avut un rol deosebit 
în clarificarea de pe poziții marxist- 
leniniste a problemelor instruirii și 
educării tinerei generații.

Subliniind că lupta revoluționară 
este hotăritoare pentru transformarea 
societății, mișcarea muncitorească re
voluționară din fana noastră a arătat 
cu claritate maselor muncitoare, încă 
în primii ani după Marea Revoluție 
Socialistă din Octombrie, importanța 
pe care o are pentru activitatea re
voluționară răspîndirea culturii în 
masele largi ale poporului muncitor. 
Se arată că socialismul nu numai că 
nu se teme de cultură, dar e-încredin
țat că învățătura, știința, luminînd po. 
porul, îl fac conștient de drepturile 
și libertățile sale și întăresc mișca
rea revoluționară, „de aceea... prole
tariatul, muncitorimea conștientă nu 
luptă numai pentru îmbunătățirea 
soartei sale materiale ci șl pentru bu
nurile culturale" („Social-democrația" 
din 17 iunie 1918). Mișcarea muncito
rească revoluționară din țana noastră, 
dezvăluind caracterul de clasă al în
vățămîntului, monopolul burgheziei a- 
supra școlii, a accentuat teza marxist- 
leninistă după oare o schimbare ra
dicală a învățămîntului nu e posibilă

decît odată cu răsturnarea societății 
capitaliste și instaurarea societății so
cialiste. încă în 1918 ziarul „Social- 
democrațiia", derraascînd caracterul de 
clasă burghez ial școlii din țara noa
stră, scria : „O nouă școală mai li
beră și mai adînc democratică nu 
poate ieși decît dintr-o nouă societate, 
în oare proprietatea particulară —. te
melia exploatării omului de către om 
și originea tuturor relelor sociale — 
nu va mai exista" („Social-deinocra- ■ 
ția" din 2d august 1918). Pornind de 
ta această poziție principială, mișca
rea muncitorească revoluționară din 
țana noastră formulează revendicările 
sale programatice de luptă pentru lăr
girea învățămîntului șl pentru îmbună
tățirea condițiilor de instruire a mia. 
seior muncitoare. In anii de oare ne 
ocupăm, aceste revendicări progra
matice au un caracter targ, democra
tic. Ele cereau : învățămînt obligato
riu și gratuit pînă la 18 ani ; comu
nele să întrețină pe elevi cu hrană, 
îmbrăcăminte și cărți ; înființarea de 
grădinițe de copii și colonii școlare; 
burse acordate de către comună și 
stat pentru cei care dovedesc cali
tăți deosebite, în vederea desăvîrșirii 
studiilor conform aptitudinilor lor ; 
excluderea din școîală a învățămîntu- 
lui religios ; trecerea ta stat a școlilor 
confesionale.

Aceste revendicări cu caracter gene
ral democratic aveau și o altă cali
tate : ele erau revendicări ale prole
tariatului și astfel reprezentau propu
nerile cele mai progresiste din tot ce 
s-a propus ipînă atunci de către ele
mentele democrate ale societății roint- 
nești. Multe din aceste revendicări au 
avut un targ răsunet și au fost îm
brățișate de clementele înaintate ale 
cadrelor didactice și le găsim expri
mate aproape în toate rezoluțiile vo
tate de către congresele învățătorilor 
și profesorilor (asupra acestui aspect 
vom reveni intr-un număr viitor).

Este deosebit de semnificativ pentru 
noi felul cum sînt formulate în „Ra
portul de afiliere la Internaționala a 
UI-a“ (publicat în ziarul „Socialismul" 
din 7 miai (921) tezele programatice cu 
privire a învățămînt : „Instrucția obli
gatorie completă și gratuită a tinere 
tuiul de ambele sexe pe seama comu
nei. Opera educativă în toate ramurile 
sale trebuie să aibă drept scop să asi
gure persoanei umane dezvoltarea fi
zică și intelectuală desăvirștiă și să 
pregătească generația tînără să parti, 
cipe ta marca operă de dezvoltare a 
științelor, artelor, literaturii în toată 
libertatea, dînd astfel putință tuturor 
talentelor și geniilor să se afirme ca 
forțe creatoare". După cum se vede. în 
aceste teze, pe lingă revendicări gene. ■ 
nal-democnatice se evidențiază pentru 
prima oară la noi învățătura marxist- 
leninistă despre scopul fundamental 
al educației comuniste — dezvoltarea • 
multilaterală a persoanei umiane. A- • 
coastă formulare constituie și ea 0 
expresie a trecerii mișcării revoluție- 
nare din țara noastră pe poziții mar- 
xist-leniniste.

al Uniunilor Tineretului Comu. 
nist scria : „Iată, așadar, cum 
trebuie înțeleasă cultura proleta
ră și educația comunistă pe oare n-o 
putem dezvolta fără cunoașterea va
lorilor culturale la care omul a ajuns 
pînă în prezent. Iată importanța cul
tivării maselor". In această perioadă 
începe, de asemenea, și o susținută 
acțiune de culturalizare dusă de către 
organizațiile de tineret și sindicale. 
Astfel, se organizează școli socialiste, 
cercuri de lectură, conferințe, teatre 
muncitorești etc., „pentru a forma din 
fiecare muncitor un stîlp, o piatră pe 
oare se va clădi alcătuirea viitoare a 
lumii. Chestiunea aceasta este de o 
importanță covîrșitoare și evenimen
tele din Rusia ne-au arătat-o destul 
de lămurit" („Tineretul socialist" din 
10 oct. 1920). Se accentuează în același 
timp necesitatea de a se da copiilor 
de muncitori o educație comunistă re
voluționară și de a se anihila astfel, 
prin toate mijloacele Dosibile. influen
ța educativă a școlii burgheze. Se e- 
rată rolul pe cere-1 cu în această pri
vință familia și organizațiile revolu
ționare de tineret. Intr-un articol d« 
tond din „Tineretul socialist" (21 de
cembrie 1921), cu titlul „Copilul șl 
clasa" se arată : „Pedagogia burgheză 
ne afurisește dacă noi vrem să atra
gem și 
trebuie 
care se
pentru
nem copilului și de ce trebuie să lupte 
contra burgheziei. Noi trebuie să ară
tăm originea burgheziei și să distru
gem invențiile sfinte. Noi trebuie să-1 
educăm pe copil". Se face apel ta ta- 
miliile muncitorilor „să completeze e- 
duoația rațională a copiilor si să dea 
copiilor o educație proletară".

★
Evenimentele care au urmat Marii 

Revoluții Socialiste din Octombrie eu 
exercitat o ladîncă influență și asupra 
cadrelor didactice. De acest aspect ne 
vom ocupe într-un articol viitor.

TIBER1U TRUTZER

copilul în lupta noastră. Noi 
să aducem, în locul școlii în 
învață supunerea, școala luptei 
libertate. Noi trebuie să spu-

1) Maximaliști erau denumiți membrii 
grupărilor comuniste din Partidul Socialist.

2) Dintr-o circulară a ministrului 
Instrucțiunii si Cultelor, S. Mehedinți, 
adresată Învățătorilor și preoților (1918). ^iil

★

în această perioadă, sub presiunea 
evenimentelor revoluționare, burgnez’a 
și moșierimea din țiara noastră au 
căutat să legifereze o serie de „re
forme" care urmăreau în fond să cre
eze diversuni în sînul maselor munci
toare și să le sustragă de sub influ
ența 
tre 
mai 
tă 
cunoscută sub 
învățămîntului 
iulie 1924), Această lege a fost prezen- 
tală oa o lege „modernă", corespun
zătoare „cerințelor democratice". De 
fapt, prin ea se urmărea, în primul 
rînd — așa cum reieșea, de altfel, și 
din expunerea de motive >a legii — „să 
trezească conștiința națională și să 
închege unitatea sufletească a tutu
ror romînilor... pentru a spori puterile 
de viață și de existență ale neamului 
la toate asalturile din afară și dină
untru".

Se înțelege că „asalturile" dinăun
tru nu erau decît ale clasei muncitoa
re, împotriva căreia stăpînirea burghe- 
zo-moșieraască lua măsuri de pază 
și pe teren cultural. Discuția acestei 
legi a fost urmărită îndeaproape de 
către P.C.R. Legea a fost supusă u- 
nei critici multilaterale prin presa de 
partid. „O problemă așa de însemna
tă, ca aceea care privește pregătirea 
generației de mîine, viitorilor membri 
ai societății romînești, nu poate lăsa 
de o parte atenția noastră" scria „So
cialismul" (9 februarie 1920).

Demascînd caracterul de clasă și a- 
dînc reacționar al acestei reforme șco. 
lare, P.C.R. pune încă odată cu clari
tate în fața maselor muncitoare teza 
marxist-leninistă după care schimba
rea radicală a învățămîntului e posi
bilă doar după cucerirea puterii poli
tice de către proletariat........Reforma
școlară, în regimul capitalist de azi, 
este o imposibilitate de fapt. Burghe
zia își apără școala ei ; rămîne numai 
ca muncitorimea, punînd mîna pe 
mele statului, să schimbe școala 
temelie". („Socialismul" din 13 
bruarie 1924).

Partidul Comunist din Romînia 
numai că a supus unei critici necru
țătoare această reformă, dar i-a și 
opus principiile unei reforme a învă- 
țămîntului inspirate din principiile 
„școlii unice a muncii" din Rusia So- 
vietică. Principiile acestui proiect de 
reforme au fost elaborate de către 
prof. Petre Constantinescu-Iași — pe 
baza cercetărilor „...asupra țării unde 
s-au adus la îndeplinire cele mai fun
damentale transformări în școală 
(Rusia)". (P. Constantinescu-lași : „Re. 
forma învățămîntului... (propunere)", 
Birlad 1923).

„Socialismul", comentînd principiile 
acestui proiect, arată că. fără îndoială, 
în condițiile regimului burghezo-mo
șieresc ele nu pot fi aplicate, dar re
prezintă „școala nouă, singura scoală 
nouă pe care noi trebuie s-o cerem 
și s-o construim" („Socialismul" din 
13 februarie 1924).

Asupra cultivării tineretului munci
tor din țara noastră și a educării sale 
în spirit comunist a avut o mare in
fluență cuvîntarea rostită de V. I. 
Lenln la cel de al III-lea Congres al 
Uniunilor Tineretului Comunist, renro- 
dusă și comentată în mai multe nu- 
blioații de partid. Tineretul muncitor 
din țara noastră este îndem
nat, prin presa de partid, să-si în
sușească știința, să se instruiască pen. 
tru a sfărtma măcar în parte monopo
lul burgheziei asupra științei, „cel mai 
rușinos (monopol — n.r.) pus de bur- 
ghezie în lupta dusă de ca contra ade. 
vărului și progresului real" („Tinere
tul socialist" d'n II septembrie 192D. 
Zidrul „lașul socialist" (30 iulie 
1922) comentînd cuvîntarea lui V. 
I. Lenin la Congresul al 111-lea

revoluționare, 
legi de reformă, 
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către guvernul 

numele de 
primar • normai"

mișcărli 
aceste 
discutată 

de

Din- 
cea 

cea iniția
li beral și 

„Legea 
' (24

ctr- 
din 
fe-
nu

f > tatisticienii, care-și au și ei uneori ciudățeniile lor, doreau 
pe vremuri să stabilească, tie chiar cu aproximație, pe cîți 
cititori i-a iăcut să se sinucidă romanul „Suferințele tînă
rului Werther" sau care a fost contribuția unei opere • ca 

„Mărturisirea unui copil al veacului" la extinderea acelei stări 
de spirit dizolvante care, în urmă cu 100 de ani, se numea „răul 
secolului". Nu știu dacă o astfel de statistică a fost sau nu înv 
tocmită și mă îndoiesc de utilitatea ei.

Aș dori însă mult să existe un statistician care să nu
mere cîți activiști ai partidului nostru, care luptă pentru trans
formarea socialistă a agriculturii, se numesc ei înșiși, cu mîn- 
drie, Davîdovi, ci tor mii și mii de oameni din țara mea le-a dez
văluit sensul și grandoarea epocii noastre Mihail Șolohov 1

Și aș vrea să știu în viața cîtor milioane de oameni lectura 
romanului „Mama" de Gorki a însemnat un moment de răscruce 
și cîți anume au fost ostașii care înaintau pe fronturile Marelui 
Război de Apărare a Patriei cu romanul „Așa s-a călit oțelul" 
de N. Ostrovski și cu pamfletele Iuț Ehrenburg în raniță 1

Aș dori să știu cit mai precis cu putință ce ecou a avut „In- 
frîngerea" iui A. Fadeev în sufletele luptătorilor chinezi, în îm
prejurările acelui epopeic Marș spre Nord și cite mii de activiști, 
cînd s-a purces la construirea socialismului în țările de demo
crație populară, s-au vrut asemenea lui Gleb, eroul romanului 
„Cimentul" de F. Gladkov; cite buchete de flori s-au depus la 
mormintul eroilor „Tinerei gărzi", cite scrisori a primit Mare
siev, modelul după care Boris Polevoi a făurit „Un om adevărat"!

Limbajul cifrelor, de obicei sec și indiferent, ar dobîndi atunci 
o rezonanță patetică. Fiecare „unu“ ar glăsui despre răsturnarea 
fericită a unui destin, despre o dramă unică în felul ei, ar închide 
un roman sau un poem. Iar numerele cu multe cifre pe care mi 
le-ar oferi statisticienii ar întruchipa o adevărată simfonie a înăl
țării omului, cum nu s-a mai compus și cum nu se va mai com
pune poate niciodată.

Chiar dacă nu posedăm cifrele pe care le rîvnim, simfonia, 
atare, există. Ea este creația colectivă a scriitorilor sovietici 
considerați pe bună dreptate „ingineri ai sufletelor omenești" 
ale căror cărți, editate pe toate meridianele și paralelele și 
toate limbile pămîntului, declanșează o inepuizabilă cantitate
energie ce transformă sufletele, dîndu-ie o tărie neobișnuită.

Iubiți și stimați de masele largi populare de pretutindeni, ca 
factori activi și de mare răspundere în crearea unei noi uma
nități, scriitorii sovietici sînt urmăriți de ura feroce a celor care 
vor în continuare atotputernicia întunericului, omul siluit, împi
lat și batjocorit, societatea o junglă, unde cei puternici li sfîșie 
pe cei slabi.

Dar glasul urmașilor lui Gorki și Maiakovski răsună 
din ce în ce mai puternic. Cit a trecut oare de cînd cărțile so
vietice erau interzise în țara noastră ? Și iată-ne astăzi posesori 
ai unei noi tradiții: aceea de a sărbători în fiecare toamnă, timp 
de o săptămînă, cartea sovietică, acest minunat instrument prin 
care depășim vechea noastră condiție umană și cu ajutorul că
ruia putem înălța atîtea suflete și lumina atîtea minți.

Și doar asta e misiunea noastră, a tuturor celor ce grăbim 
luminosul mîine — și a dascălilor școlii romînești îndeosebi.
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Un copil povestește

despre Revoluție...
...iașa cum a trăit-o, așa cum a 

înțeles-o el. Așa cum s-au întipă
rit în mintea și în inima lui cele 
petrecute atunci. In carte, numele lui 
este Tima Sapojkov. Dar multe date 
biografice și anumite trăsături ale 
caracterului său. ne îndeamnă să 
credem că însuși autorul cărții, VA
DIM KOJEVN1KOV, este întruchipat 
tn acest personaj al romanului „In 
întîmpinarea zorilor". Dar de vreme 
ce ci nu confirmă aceasta, să lăsăm 
în suspensie exactitatea deducției 
noastre...

Cînd Tima Sapojkov era mic de tot, 
la vîrsta cînd altor copii li se po
vestesc basme cu zîne și păduri fer
mecate, el trebuia să învețe ce e voie 
și ce nu e voie să vorbești față de un 
om străin, care ar putea fi un spion 
al poliției (se familiariza adică cu 
„legile conspirației"), știa că expresia 
„pogromist" reprezintă cea mai grea 
insultă pentru un om cinstit, că a fi 
„deocheat" înseamnă că oricînd poți 
fi arestat și bătut și — pe deasupna 
— nu poți urma la școală, să ajungi 
inginer. Unde și cum și-a făcut co
pilul aceste o atît de ciudată educa
ție ? Nu e greu de aflat l In propria 
s-a familie și mai ales prin „experien
ță personală".

Părinții lui Tima Sapojkov erau — 
cu mult timp înainte de izbucnirea 
Revoluției din Octombrie — activiști 
ai partidului lui Lenin, erau bolșe
vici, fapt care le-a atras deportarea 
în Siberia. Aici și-a petrecut copilăria 
Tima. După terminarea anilor de de
portare, familia Sapojkov a rămas 
,să trăiască mai departe tot într-un 
orășel siberian. In adîncă ilegalitate, 
sub veșnica amenințare a arestării, 
părinții lui Tim,a continuă să-și ducă 
munoa revoluționară ; tetăI este me
dic și, în această calitate, întreprinde 
O seamă de fapte pentru oare se cere 
mult curaj și spirit de sacrificiu ; ma. 
ma e folosită de partid oriunde e ne
voie de un om ce nu-și precupețește 
nici timpul, nici puterea. Fără ostenta
ție, oa ceva de la sine înțeles, acești 
doi oameni îndeplinesc sarcinile primi
te, contribuind la grăbirea înfăptuirii 
mult visatei revoluții, care va schim- 
ba soarta lumii.

Tima e foarte mîndru de părinții 
săi, de atitudinea lor hotărîtă, de 
faptul că nu sînt „sentimentali" și 
caută să nu rămînă mai prejos, să 
merite 1a rîndul lui încrederea lor. 
Și, rînd pe rînd, pagină cu pagină, 
ca dintr-un autentic document, a- 
flăm cum s-a arătat Tima Sapojkov 
demn de părinții săi. demn de epoca 
măreață ce-i fusese hărăzit s-o tră
iască

Este povestea simplă și impresio
nantă a faptelor de fiecare zi din 
viața unui copil ce privește cu ochii 
mari deschiși în Jurul său, a cărui 
inteligență îl ajută să înțeleagă repe
de și să aplice cu pricepere la mo
mentul oportun cele învățate. Re
voluția din februarie, ,care a dus la 
formarea guvernului provizoriu, după 
înlăturarea țarului, nu a îmbunătățit 
situația proletariatului sau a țărani
lor. Lucrurile stau prost, tot atît 
de prost ca și în timpul țarului. Ta
tăl lui Tima e din nou arestat, tar 
mama trebuie să se ascundă. Revolu
ționarii sînt din nou în ilegalitate. 
Acum Tima. lăsat de către părinții 
săi în grija tovarășilor lor, începe o 
serie de peregrinări de la unul la al-

tui, după împrejurări. II găsim ast
fel cînd la țâră, în casa unui sibe
rian sărac, cînd în umila locuință a 
unui muncitor din oraș. în cele din 
urmă e prins de poliție și internat cti 
forța în așa-zisul „Orfelinat al ora
șului".

Sinistră instituție acest orfelinat I 
Tima n-a fost niciodată răsfățat de 
viață, dar ceea ce îndură aci, el și 
ceilalți copii, depășește orice limită. 
Muncă peste puterile lor, bătăi, in
sulte, hrană mai rea decît >a- anima
lelor ; de dormit dormeau pe seîndu- 
ra' goală, învelindu-se cu o saltea de 
paie, și asta se întîmpla iarna, în 
Siberia. La început, Tima Sapojkov 
se simte și se socoate, îp această se- 
miînchisoare, printre străini. Curînd 
însă, el va constata că și aici a pă
truns aerul revoluției. între copiii 
din orfelinat sînt cîțivia plini de ini
țiativă, care eu alcătuit un comitet 
secret ce conduce rezistența împotri
va samavolniciilor conducerii. De alt
fel, aproape toți copiii din orfelinat 
sînt fii de luptători ce și-au dat viața 
pentru oauza clasei muncitoare sau 
zac în închisori din aceleași pricini.

...Era în luna octombrie a anului 
1917. La Petersburg și Moscova iz
bucnise și triumfase Revoluția cea 
adevărată, cea pe oare o pregăteau 
și o așteptau și cei din orășelul si
berian. Ena momentul să se treacă si

aci la acțiune. Și cu toate că în acel 
colț îndepărtat al Siberiei nu exista 
o masă de proletari, orășelul neavînd 
industrie, revoluționarii au dat lovi
tura, așa cum i-a învățat Lenin. 
Mulți dintre tovarăși au căzut, dar 
puterea sovietică a muncitorilor și 
țăranilor a fost instaurată. Despre 
felul cum s-au înfăptuit toate aces
tea, noi, cititorii, aflăm mai mult in
direct din diferite discuții purtate mâi 
tîrziu de cei oare au foSt aduși de 
popor la conducerea orașului. M-ai 
detailat, însă, aflăm cum s-au pur
tat în această împrejurare unică, 
copiii. Auzind că se intenționează 
evacuarea clădirii „orfelinatului" 
în oare se găseau, pentru a se oaza aci 
un batalion de soldați contrarevolu
ționari, copiii se opun cu toată forța 
— și înving. Printre cei ce se bari
cadează în clădire se află și Tima 
Sapojkov. Ei nu se vor „prod-a" de
cît unui împuternicit al parti'duiui 
bolșevic, după ce s-au convins că re
zistența

După 
părinții 
Fieoare 
fiecare 
fruntea ......__
ceput să strălucească. Oare nu prin 
strădania, prin sacrificiile și jertfele 
a mii de oameni asemeni lor e izbîn- 

-dit Marea Revoluție?
Și acum din nou la muncă. Fireș

te, sînt altfel de sarcini, diar destul 
de grele, căci este foarte mult de 
făcut. Tima, însă, nu e supărat că 
părinții săi nu pot încă să-i dăruias
că prea mult din timpul lor. împreu
nă cu ceilalți copii de la, fostul „or
felinat", locuiește acum tntr-o casă 
minunată, fostă a unui mare negus
tor, ce se numește „Căminul ,de co
pii, nr. 1“ și trebuie să se apuce 
serios de învățătură. Aceasta este 
acum „sarcina" lui...

BELA FRANȚUZU

lor nu mai e necesară.
o lungă despărțire, Tinw și 
săi sîht din nou împreuna, 
din ei e inîndru de celălalt, 

,are dreptul să privească, cu 
sus, zorile vieții noi ce a in

Eroismul muncii creatoare
Intr-unui din romanele clasice ale 

literaturii sovietice, „Timp, îna
inte", publicat acum 25 de ani, 
autorul său. V. Kataev, nota re

flecția. devenită de-atunci, prin laco
nismul el cuprinzător și plin de miez, 
adevăr aforistic : „Timpul e scurt, el 
zboară, ne strînge. Trebuie să ne 
smulgem, să evadăm din el. Trebuie 
să l-o luăm înainte".

Așadar, una din condițiile ce asi
gurau succesul marii opere de con
struire a socialismului în Uniunea So
vietică era schimbarea vechilor rapor
turi dintre oameni și timp. Cuvinte ca 
„posibil" ori „imposibil" își schimbă 
accepțiile consacrate de practica so
cială. Răsturnări neobișnuite de ritm 
productiv, îmbogățirea unor noțiuni 
precum : abnegație, avînt, eroism etc., 
afirmarea decisă a noii conștiințe so
cialiste răsfrîntă în acte pătrunse de 
patosul muncii — iată cîteva din sem
nele caracteristice ale acelei uriașe în
treprinderi omenești, menite să biruie 
timpul și șă-1 prefacă într-o categorie 
dinamică, revoluționară.

Romanul Verei Ketlinskaia învede
rează acest adevăr. „BĂRBĂȚIE" — 
sub tipar, în a doua ediție — particu
larizează una din trăsăturile esențiale 
ale literaturii sovietice și anume re
flectarea în operele ei a muncii paș
nice. creatoare, a poporului sovietic, 
oglindirea vie a anilor primului plan 
cincinal, văzut ca un uriaș proces de 
limpezire și înălțare umană. în planul 
vieții materiale și spirituale.

Ca o pecete și-a pus semnul distinc
tiv peste acești ani duri, de trudă as
pră dar si de mari satisfacții, cloco
tul muncii El a permis să se dezvă
luie însușiri greu percepfibile în alte 
împrejurări și a dat relief trăsăturilor

Intr-unui din romanei 
literaturii sovietice, 
inte“, publicat acui

de caracter ce se însumă din modestie, 
dăruire de sine și pasiune. Asupri for
melor de manifestare a unor asemenea 
calități s-a îndreptat și atenția Verei 
Ketlinskaia.

Acțiunea romanului ei, cristalizată 
în jurul anului 1930, este pasionantă. 
Cîteva mii de comsomoliști au plecat 
să construiască în Orientul îndepăr
tat — la mii și mii de kilometri de 
meleagurile natale — un oraș al ti
nereții biruitoare, Comsomolsk, pe 
fluviul Amur. Acolo unde mai stăruiau 
întunericul, vitregia naturii și primiti
vismul trebuia să se ridice un oraș 
nou, cu uzine, un șantier naval și un 
combinat metalurgic.

După cReva săptămîni de călătorie 
îndelungată de-a curmezișul Siberiei, 
tinerii au ajuns la Habarovsk și apoi 
pe locurile șantierului. De la început 
au întimpinat greutăți mari - frigul, 
inundațiile sau furtuna. Dar, căliți si 
educați în spiritul mărețelor idei leni
niste, tinerii n-au dat un singur pas 
înapoi. Zadarnic încearcă o mînă de 
elemente criminale să saboteze ritmul 
construcțiilor, să înfrîngă clanul tine
rilor constructori. Se fac mari eforturi 
peritru a semăna între ei' dfscordia, 
indisciplina. Mai mult : se trece fățiș 
la îndemnul părăsirii șantierului. Si 
cînd toate încercările se vor fi dove
dit ineficace, dușmanul de clasă va 
trece de la zvonuri mincinoase și u- 
neltiri josnice la asasinate.

In pofida tuturor greutăților, con
strucția progresează.*Sub steagul par
tidului. în condiții adeseori dcscura- 
jant de neprielnice, comsomoliștii fac 
minimi de vitejie, de eroism comunist. 
Sabotorii sînt finalmente demascați. 
Conducerea este schimbată. Serghei

In biblioteca școlii medii mixte nr. din Dorohoi

La o bibliotecă școlară...

Colectivul bibliotecii școlii medii mixte nr. 1 din Dorohoi desfășoară o 
activitate rodnică în rîndul elevilor, obținînd rezultate frumoase. 
Printr-o muncă bine organizată, tovarășul profesor T. Zaiț, bibliote

car șef, a reușit să înscrie ia bibliotecă, numai în primele două săptă- 
mini de la deschiderea anului școlar, 429 elevi și eleve, care au citit pină 
acum peste 500 de cărți din cele 12.000 pe care le are biblioteca.

Activitatea colectivului bibliotecii nu se rezumă însă numai la 
rea de noi cititori. El organizează, în sala de lectură a bibliotecii, 
și prezentări de cărți, seri literare, seri de basm etc.

Recent, colectivul bibliotecii, cu sprijinul comisiei A.R.L.U.S. 
comitetului U.T.M,, a organizat in cinstea Lunii prieteniei romino-sovietice 
„O seară de basm din creația artistică a lui Pușkin".

D. MISTREANU

inscrie- 
recenzii

și al

...și la clubul sindicatului nostru
„Idealul de fericire în literatura rusă, 

de la Radișcev șl p!nă in zilele noastre" 
se intitulează conferința tinută marți du
pă amiază de tov. cont. unlv. Tatiana 
Nicolescu. Conferențiara a arătat că te. 
ricirea umană a format întotdeauna o 
preocupare a oamenilor iluștri. Numai 
conceptul noțiunii a evoluat de.a lungul 
veacurilor; intr-un fel înțelegeau fericirea 
epicurienii, tn alt fel umaniștii Renaște
rii, enciclopediștii etc. Eroii lui Balzac 
și Dickens aspiră fie la un ideal de feri
cire familială, fie la dobtndirea unui ti
tlu de noblețe, avere, carieră.

La Tolstoi, majoritatea eroilor au tot 
ceea ce constituie o năzuință pentru eroii 
lui Balzac șl Dickens, 'lotuși ei nu s;nt 
mulțumiți, se zbuciumă, sînt gata să re
nunțe la toate aceste bunuri pentru a-și 
găsi fericirea. Și o găsesc în momentul 
în oare descoperă adevărul, ideea dăruirii, 
dorința de a face fericit pe altul. Aceeași 
soluție — tn diferite forme — 
mai toți scriitorii ruși. Radișcev 
starea proastă a țăranului rus,

apare la 
eonstată 
datorită

i..

tehnic al 
oameni.

Dracerov — noul conducător 
șantierului — vine alături de 
se consultă cu ei și împreună cu ei 
termină lucrarea.

Scriitoarea surprinde în imagini 
pregnante afirmarea activă a forțelor 
înnoitoare, creșterea neîntreruptă a 
oamenilor ce se scutură din lanțul 
mentalității trecutului și se îndreaptă 
cu încredere mereu sporită spre viitor. 
La Comsomolsk optimismul este atot
puternic. Ziua de inline reprezintă 
pentru fiecare brigadier o atracție ire
zistibilă și către ea tind toate visele, 
toate aspirațiile,așa cum firele de apă 
ale pîraleior tind să se unească în al
bia mare a fluviului. Sentimentul în
crederii îi apropie pe oameni și munca 
în comun, cu preocupările, greutățile 
și bucuriile ei, îi unește ca într-o mare 
familie. Atmosfera de caldă și strinsă 
prietenie, izvorîtă din comunitatea nă
zuințelor, este zugrăvită expresiv, din 
perspectiva umanismului sovietic.

Prezența Verei Ketlinskaia în mie
zul fierbinte al realității, participarea

robiei, și leagă fericirea de problema eli
berării. Gogol tși exprimă simpatia pen
tru cei ce suferă din cauză că se soco
tesc oameni fără importanță, teză pe 
care o reia Dostoievski tn „Oameni săr
mani" șl Cehov tntr-o serie de nuvele. 
Cu Gorki ideea ne apare tntr-o altă lu
mină. El vorbește „despre oamenii neîn
semnat! și despre măreața lor muncă". 
In general — a subliniat conferențiara — 
literatura rusă și sovietică a mers pe o 
linie combativă, militantă, caracter ce se 
accentuează la Solohov, Leonid Leonov, 
Maiakovski, Fedin etc. Operele lor sînt 
dominate de principiul că omul e iăcut 
pentru fericire ca pasărea pentru zbor.

Stmbătă seara va avea Ioc la Clubul 
sindical din București „O călătorie lite
rară pe glob" împreună cu eroii cărților 
..Călătorie de la Petersburg Ia Moscovn" 
de Radișcev, . „Fregata Pallada" de 
Gonceărov, „Prin india" șt „Căderea 
Parisului" de Ehrenburg și „Sanatoriul 
Arktur" de Fedln.

F. Z.

concretă la frămîntănile șl problemele 
construcției Comsomolskului, contura
rea adevăratelor aspecte ale încordării 
creatoare s-au tradus prin chipul în 
care prozatoarea știe să reflecte în- 
tîmplările la care a fost părtașă și să 
discearnă din vălmășagul lor ceea ce 
este reprezentativ In lupta dintre nou 
și vechi.

„Bărbăție", scrisă cu înfrigurarea 
unui martor al faptelor epocale, în
deamnă la oglindirea profundă și ve
ridică a vieții, pătrunsă de sensurile 
mari, istorice, ale luptei pentru con
struirea socialismului, prin zugrăvi
rea artistică a sentimentelor și avîn- 
turilor celor ce făuresc o viață nouă. 
Fiecare din paginile romanului Verei 
Ketlinskaia amintește de versurile 
lui Maiakovski :
Cu ochii mari scrutlnd pămlntul, 

tot crește 
omul

că-i vin munții 
in dreptul frunții.

H. ZAL1S

Ghid în munca sindicală
Comitetul sindical al muncitori

lor din învățămînt din Melito
pol, R.S.S. Ucraineană, a des
fășurat în anul școlar trecut o 

rodnică activitate pentru care a fost 
evidențiat de către prezidiul C.C. al 
Sindicatului muncitorilor din învăță
mînt din R.S.S. Ucraineană. Succesele 
și realizările sale au fost popularizate 
în broșura „Scrisoare informativă des
pre experiența în muncă a comitetului 
sindical orășenesc al muncitorilor din 
învățămînt din Melitopol, regiunea 
Zaporojie".

Munca și experiența acestui comitet 
sindical poate- folosi într-o bună mă- 
sură drept pildă pentru comitetele 
sindicale raionale și orășenești din 
țara noastră. In acest scop relatăm 
aici cîteva aspecte din activitatea lui.

Sarcinile pe care membrii comite
tului sindical din Melitopol și.au pro
pus să le ducă la îndeplinire au fost 
diverse și numeroase, cuprinzînd o 
întreagă serie de probleme. Incepînd 
de la problema școlarizării și pînă la 
asigurarea condițiilor materiale ale 
pedagogilor, comitetul sindical nu a 
neglijat nici un,a din laturile activită
ții sale, căutînd și găsind întotdeauna 
soluția și metoda cea mai potrivită 
pentru rezolvarea sarcinilor sale.

Astfel, pentru școlarizarea copiilor 
care la începutul anului 1956-1957 nu 
frecventau școala, comitetul Sindical a 
format brigăzi alcătuite din diriginți, 
reprezentanți ai organizațiilor sindi
cale șl membri ai comitetelor de 
părinți. Analizînd cauzele acestei si
tuații care determină absență unor 
elevi, brigăzile au luat măsuri pen
tru înlăturareaMor, reușind în scurt 
timp să aducă la școală pe toți copiii, 

ț La plenara comitetului sindical oră- 
'șenesc li s-a cerut organizațiilor sin
dicale din școli să-i ajute activ pe 
directori în vederea întăririi bazei 
materiale a învățămîntului politehnic 
*i să întărească muaoa de pregătire a

pedagogilor în vederea realizării sar
cinilor legate de politehuizare, prin 
excursii în producție, cercuri științifi
ce, conferințe etc.

O mare atenție a fost acordată 
consfătuirilor de producție, în cadrul 
cărora se discută chestiunile cele mai 
importante și mai actuale ale muncii 
instructiv-educative din școli. S-au 
ținut de asemenea consfătuiri de pro. 
ducție ale salartaților administrativi, 
în oare au fost discutate probleme le
gate de munca lor. Aceste consfătuiri 
au fost pregătite din timp, subiectul 
și ordinea de zi fiind anunțate cu o 
lună înainte.

Răspîndirea metodelor și a experien
ței pedagogice înaintate s-a bucurat 
de un deosebit interes. A fost 
popularizată experiența In muncă a 
celor mai buni profesori de matema
tică și literatură rusă, s-a organizat 
„Seara tînărului învățător", a fost 
instalată o tablă de onoare pe care 
sînt trecute numele celor mai buni 
educatori, s-au editat reviste (manus. 
crișe) care expun metodele de muncă 
ale pedagogilor fruntași, au fost or
ganizate interaslstențe la lecții și 
consfătuiri tovărășești între profesorii 
vîrstnici și cei tineri.

Viața culturală a membrilor de sin
dicat a fost susținută în special prin 
serate culturale cu programe variate 
(conferințe, concerte, concursuri lite
rare și muzicale etc). Un rol impor
tant în această privință l-au avut corul 
învățătorilor, cercurile literare, drama
tice și artistice, care au desfășurat o 
activitate intensă.

Acestea sînt numai cîteva aspecte 
din bogata și interesanta muncă a 
comitetului slndioal orășenesc din 
Melitopol, reflectate într-o lucrare 
care reprezintă, pentru comitetele 
noastre sindicale, un bun ghid în ac
tivitatea lor.

V. Au ,



ELOGIUL Experiență interesantă
(însemnări pentru cei care predau logica)

curs de logică trebuie să 
astăzi, înainte de toate, 

elogiu al rațiunii. De a- 
proăpe un veac, de cînd capi

talismul, eupraviețuind necesității 
lui istorice, a început să devină o o- 
rînduire irațională, rațiunea umană 
a început să fie insultată de un nu
măr din ce în ce mai mare de gîn
ditori burghezi. Cine este potrivnic 
progresului trebuie să fie potrivnic 
Jjfc'a'țiunii. Nu te poți împotrivi dez- 
B^tării fără să te împotrivești ra- 

țȚunii care îi oglindește legile. Ra
țiunea condamnă stagnarea și lumi
nează perspectivele. Antiintelectua
lismul, iraționalismul, alogismul sînt 
calmantele unei orînduiri în agonie. 

Printre primii gîmiitori burghezi 
care și-au dat seama că adevărul 
luptă pe baricadele oprimaților â 
fost și Friedrich Nietzsche. „Ironia 
dialecticienilor — notează el — este 
o formă a răzbunării plebeiene: este 
ferocitatea oprimaților care se folo
sesc de pumnalul rece al silogismu- 
lui“i). Nietzsche însă nu știa că pu
terea acelora care nu mai au adevă
rul de partea lor se scurge încetul cu 
încetul în tabăra nedreptățiților. A- 
devărul trage după el și forța. Cei 
ce încearcă să mărșăluiască în răs
părul istoriei sînt repede dați peste 
cap. Puterea nu poate să facă multă 
vreme casă bună cu minciuna.

Dar înainte de a pieri, adversarii 
adevărului dezlănțuie un atac furi

bund împotriva rațiunii, împotriva 
■Mnței „Ultimul analfabet și Aris- 
^Ptel sînt Itf fel de necombătut și de 

fragili"1 2) strigă de dincolo de hota
rele patriei iraționalistul romîn 
Em. Ciorân.

1) Fr. Nietzsche, La volonte de puissan
ce, I, N.R.F., 1942, p. 55.

2) Em. Cloran, Prdcis de decomposition, 
Galllmard. Paris, 1949. pag. 205.

3) A. J. Ayer, Langage, vdrită et logique, 
Flammarlon, Paris. 1956, p. 111.

4) Thomas Greenwood, Valeur explicati
ve de mathdmaiiflues, Actes du XI Congrăs 
de phil., vol. XIV. p. 146,

5) Frederic B. Fitch, L'atribut 
ciasse, tn voi. „L’activltă phllosophique 
contemporaine en France et 
Unls", Paris. 1950. p. 220.

6) A. Joja. Elemente pentru 
deducției și inducției (II), rev. 
filezofice", nr. 4, 1955, p. 2'3.

Legarea tot mai strtnsă a tnvătă- 
mintului de practică presupune folo
sirea largă In predare a materialului 
didactic. De felul cum slnt înzestrate 
laboratoarele și muzeele școlare de
pinde tn mare măsură însușirea de 
către elevi a unor cunoștințe solide, 
pe care ei să le poată aplica tn via
tă. Considertnd deci problema mate
rialului didactic ca pe una care me
rită atenfie deosebită, un redactor al 
gazetei noastre a vizitat zilele acestea 
Întreprinderea de material didactic 
din Capitală și a stat de vorbă cu 
conducătorul acesteia.

ÎNTREBARE : Am dori să cunoaș
tem ce-a făcut I.M.D.-ul pentru îm
bunătățirea materialului didactic.

RĂSPUNS: îmbunătățirea calită
ții materialului didactic este o preo
cupare permanentă a întreprinde
rii noastre, in ultimul timp s-a 
trecut la reorganizarea atelieru
lui de montaj, care a fost în
cadrat cu muncitori calificați, asi- 
gurîndu-se astfel executarea unor 
piese de cea mai bună palitate. De 
asemenea, s-a trecut la reorganizarea 
serviciului de control și recepție 
care, printr-un control sever asupra 
producției, va înlătura posibilitatea 
de a se mai strecura piese de calitate 

.îndoielnică. Înființarea unui ateliei 
de prototipuri care va elabora proto
tipurile aparatelor ținînd seama de 
posibilitățile tehnologice ale între
prinderii va contribui de asemenea la 
îmbunătățirea calității produselor. La 
aceasta își aduce aportul și crearea 
unei sculării centrale, care va con
fecționa sculele speciale și dispozi
tivele necesare unor anumite proce
se tehnologice avansate.

ÎNTREBARE: Noi sîntem infor
mați că unele materiale didactice 
ajung la destinație deteriorate. Am 
întreba conducerea întreprinderii 
dacă știe de acest lucru și dacă a 
luat măsuri de îndreptare ?

RĂSPUNS: Este adevărat că une
le materiale ajung la destinație cîte
odată deteriorate. Aceasta se dato- 
rește mai multor cauze: ambala
jului, manipulărilor repetate, despa
chetării neatente la destinație. Cînd 
s-a constatat o greșeală de ambalare 
s-au luat măsuri de îndreptare. Așa 
a fost, de pildă, în cazul mașinilor 
electrostatice care, cînd s-au amba
lat montate, au dat un procent îngri
jorător de deteriorări. In acest caz, 
iutndu-se măsuri ca mașinile să fie

In ultima vreme au apărut irațio- 
naliști care nu se mai declară îm
potriva rațiunii, dar îi reduc func
țiunea în așa măsură, îneît nu mai 
rămîne din ea decît un mod de or
ganizare a complexelor senzoriale. 
„Logica formală —- scrie A. J. Ayer 
— nu tratează proprietăți ale spiri
tului omului, și cu artît mai puțin 
proprietăți ale obiectelor materiale, 
ci numai posibilitatea de a combina 
propoziții cu ajutorul particulelor 
logice, pentru a obține propoziții a- 
naliticș și studiul relațiilor formale 
ale acestor propoziții analitice, în 
virtutea cărora una este deductibilă 
din cealaltă"3 4 5). După părerea unor 
asemenea iraționaliști ipocriți „știin
ța noastră nu este decît un simu
lacru al intelecțiunii pure"*).

Iată de ce un curs de logică pre
dat în lumina materialismului dia
lectic trebuie să fie de la început și 
pînă la sfîrșit un omagiu adresat 
rațiunii și științei. i

★
Un articol de gazetă nu poate să 

rezolve toate problemele prin care 
s-ar putea strecura iraționalismul în 
logică. Poate să semnaleze însă cî
teva, schițîndu-le, totodată, și re
zolvarea.

Elevii trebuie convinși, de Iar înce
put, că rațiunea umană nu este alt
ceva decît procesul prin care mate
ria în automișcarea ei devine con
știentă de ea însăși, că formele lo
gice ale gindirii oglindesc însușirile 
esențiale ale lucrurilor și legile lor 
de dezvoltare, că logica, deși studia
ză structura formală a ideilor, nu 
este totuși formalistă, deoarece nu 
contestă nicidecum că ideile oglin
desc realitatea obiectivă.

Formarea noțiunilor este explica
tă, îndeobște, printr-un care vicios, 
care permite idealismului să rupă le
gătura dintre gîndire și realitate și 
să bagatelizeze, astfel, valoarea cog
nitivă a gindirii. Se afirmă că no
țiunile iau naștere prin memorizarea 
însușirilor generale și uitarea însu
șirilor individuale. Dar cum ajungem 
să descoperim însușirile generale, a- 
dică însușirile pe care le au, în mod 
necesar, toate lucrurile de același 
gen, pentru 
zăm ? Oare 
rea la care 
După ce au 
esențiale și 

este de 
Be trebuie i

i ca apoi să le me.mori- 
nu aceasta este întreba- 
trebuie să se răspundă ? 
fost dezvăluite însușirile

I generale, abstractizarea 
la sine înțeleasă. Ceea 

să fie explicat este însă 
procesul de dezvăluire a însușirilor

INERȚIE
și activitate creatoare

(Urmare din pag. 1)

general. Se constată că într-o 
anumită școală sau localitate proce
sul de învățămînt este afectat de sla
ba pregătire ideologică a cadrelor. 
Este clar că problema nu poate fi 
rezolvată prin „măsuri" ca „vom 
mobiliza membrii sindicatului pen

tru Îmbunătățirea învătămîntului“. 
JBLasemenea situații se determină care 
WRte latura slabă a pregătirii ideolo

gice a cadrelor didactice, se sta- 
b'.lește ce anume se va face pen
tru înlăturarea acestui neajuns (or
ganizarea de conferințe, simpozioa
ne. difuzarea cărților de literatură 
ideologică etc.).

Să luăm un alt exemplu: La una 
din școli majoritatea cadrelor sînt 
lipsite de experiență pedagogică. 
Planul de muncă, după ce.au fost 
luate în considerație laturile cele 
mai acute ale lipsei de experiență a 
cadrelor respective, trebuie să sta
bilească ce acțiuni anume se vor or
ganiza pentru a se veni în sprijinul 
acestora (interasistențe, consfătuiri 
de producție, îndrumare melodică, 
conferințe pedagogice etc.).

Urmărirea traducerii în viață a 
acțiunilor prevăzute în plan, luarea 
în seamă a elementelor noi care se 
ivesc pe parcurs constituie tot atitea 
prilejuri pentru ca activitatea comi
tetului sindical să devină într-ade”ăr 
creatoare.

Ar mai fi de menționat da în- 

generale. A pretinde că noțiunile se 
formează prin reținerea însușirilor 
generale și prin neglijarea însușiri
lor individuale înseamnă a susține 
că formarea noțiunilor este imposi
bilă fără noțiuni, de' vreme ce gîn- 
direa nu poate să oglindească însu
șirile generale, ca atare, decît cu a- 
jutorul noțiunilor. Ar însemna că 
idealismul are dreptate eînd pretin
de că noțiunile sînt ori înnăscute, 
cri niște construcții arbitrare ale 
minții omenești. Idealismul jubilea
ză în jurul tuturor lacunelor din 
știință.

Pentru materialismul dialectic, iz
vorul noțiunilor nu mai este un mis
ter. In activitatea practică, oamenii 
vin în contact cu însușirile indivi
duale ale lucrurilor. In activitatea lor 
de transformare a mediului înconju
rător. oamenii nu schimbă, de pildă, 
duritatea pietrelor, ci numai înfăți
șarea unor pietre de o anumită duri
tate. Zidarul nu construiește „însu
șirea de a fi casă", ci o serie de o- 
biecte care au această însușire. în
sușirile individuale ale lucrurilor, 
fiind însă mereu altele, oglindirea 
lor în conștiința oamenilor nu se 
consolidează, ci se estompează, se 
șterg reciproc, așa cum se întîmplă 
cînd, pe un clișeu fotografic, se su
prapun mai mujte imagini. In pro
cesul muncii, reflectarea senzorială a 
diverselor însușiri individuale pă
lește necontenit și, la un moment 
dat, acționînd mereu asupra altor 
lucruri de același gen, oamenii surn 
prind însușirile, generale, fixînd re
flectarea lor în noțiuni, prin articula
rea unor complexe sonore. Reflecta
rea senzorială a însușirilor individua. 
le este, astfel, depășită de reflectarea 
logică a însușirilor generale.

înțelegerea materialist-dialectică 
a trecerii de la senzorial la rațional 
r.sipește cu desăvîrșire misterul cu 
Care a înconjurat idealismul izvorul 
noțiunilor. Formarea noțiunilor este 
rezultatul unui salt calitativ, unei 
negări dialectice: se neagă treptat 
oglindirea însușirilor individuale, se 
păstrează legătura dintre conștiință 
și lucrurile care au aceste însușiri 
individuale și se constituie, astfel, 
formele logice ale reflectării.

Așadar, procesul care se încheie 
cu formarea noțiunilor nu constă în 
reținerea însușirilor generale, ci, 
dimpotrivă, în neglijarea însușirilor 
individuale. Abstractizarea este deci 
precedată și pregătită de un proces 
negător, care se desfășoară în pro
cesul muncii. Practica este cauza 
trecerii de la senzorial la logic, iar 
saltul dialectic este modul în care 
se realizează această trecere.

In vreme ce materiaiiștii premar- 
xiști n-au înțeles caracterul dialectic 
al reflectării noționale. iar idealiștii 
au contestat caracterul reflectoriu al 
dialecticii noțiunilor, materialismul 
dialectic explică mecanismul saltu
lui calitativ de la reprezentări la 
noțiuni și dă. astfel, pentru prima 
oară în istoria logicii, o teorie știin
țifică a formării noțiunilor. înțele
gerea științifică a trecerii de la sen
zorial la logic îl ajută pe logicianul 
marxist să respingă încercarea pozi
tiviștilor contemporani de a înlc 
marxist să respingă încercarea 
tiviștilor contemporani de a îniacui 
logica aristotelică a esențelor cu lo
gica „modernă" a relațiilor. „...Logica 
simbolică este diferită de logica 
strîmtă și defectuoasă a lui Aristotel 
și diferită de „logica" ambiguă a 
unor gînditori ca Hegel și Brad
ley", scrie filozoful american Fr. B. 
Fitch s).

Ignorînd mecanismul saltului dia
lectic de la senzorial la logic, pozi
tiviștii abandonează cercetarea esen
ței lucrurilor, rup legătura dintre ju
decățile de atribuție și judecățile de 
relație și recomandă științei să se 
ocupe numai de raporturile dintre lu
cruri. de vreme ce esența lor este 
incognoscibilă.

De fapt, judecățile de atribuție, 
care oglindesc autorapo'rturile lucru
rilor cu propriile lor însușiri sau 
stări sînt primordiale față de judecă
țile de relație care reflectă hetero- 
raporturile dintre diferite lucruri sau 
diferite stadii de dezvoltare a acelu
iași lucru. Nu există raporturi fără 
suporturi. Înlocuirea logicii aristote-

treaga această muncă de alcătuire 
a planului de acțiune al comitetului 
sindical trebuie desfășurată în pri
mul rînd în comisiile pe probleme 
și neapărat în colaborare cu secția 
de învățămînt.

Din cele de mai sus s-ar putea des
prinde concluzia că membrii comite
tului sindical din raionul Turda nu ar 
fi însuflețiți de dorința de a se achita 
de sarcinile ce le revin. Situația nu 
este însă aceasta. Membrii comitetu
lui sindical din Turda, în frunte cu 
președintele său, tov. V. Buzan, do
resc să se achite de obligațiile ce le 
au ca membri ai comitetului sindi
cal, Deficiența rezidă în primul rînd 
în orientarea activității lor. Peda
gogii din Turda își amintesc cu 
nostalgie de activitatea frumoasă a 
comitetului lor sindical cu ani în ur
mă. Pe atunci președintele comitetu
lui sindical era tovarășul V. Albu.

Este posibil ca tov. V. Albu să fi 
șupraapreciaț posibilitățile comitetu- 

se fi o- 
comitete 
Organi- 
orașului 
însă să 

lui sindical din Turda și să 
cupat mai atent de celelalte 
sindicale din regiunea Cluj, 
zațiile sindicale din școlile 
și raionului Turda doresc ___ __
îmbunătățească din nou activitatea 
lor mai ales că în curînd va avea loc 
cel de al IV-lea Congres al Sindica
tului, la care vor să se prezinte mă
car la nivelul reputației de altădată. 
Pentru aceasta așteaptă sprijinul 
tov. Valeriu Albu, precum și pe cel 
al organelor locale

llce cu logica simbolică înseamnă în
locuirea logicii formale cu o logică 
formalistă, înseamnă înlocuirea ma
terialismului cu idealismul. Logica 
simbolică își are, fără îndoiala, im
portanța ei. dar alături de logica a- 
ristotelică și nu împotriva ei. Logica 
aristotelică este o logică a calității 
lucrurilor, iar logica simbolică este o 
logică a cantității lucrurilor. Amîn- 
două, curățate de metafizică și de 
idealism alcătuiesc logica elemen
tară, față de logica dialectică.

De asemenea, logicianului marxist 
îi apare clar faptul că, în ciuda a- 
tîtor manuale de logică, inducția nu 
este o formă logică, ci un proces 
gnoseologic. „Inducția — ne atrage 
atenția acad. A. Joja — e deci miș
care de ia planul sensibil la cel lo
gic ; mersul de la concepte la con
cepte este o deducție."6) Inducția 
este procesul gnoseologic care pregă
tește saltul calitativ de la senzorial 
la rațional și se desăvîrșește prin 
formarea noțiunilor și a judecăților 
universale. (Așadar, inducția nu se 
desfășoară de la mai puțin general 
la mai general, ci de la individual 
la general). O judecată universală 
— concluzia unei inducții — înce
tează de a mai fi ipotetică de îndată 
ce practica a verificat esențialitatea 
raportului pe care îl oglindește ea.

Unitatea dialectică logică dintre in
ducție și deducție oglindește unitatea 
dialectică reală dintre individual și 
general, dintre fenomen și esență.

★
Pentru a-i deprinde pe elevi să 

gîndească riguros, profesorul de lo
gică trebuie să-i convingă înainte de 
toate de superioritatea gnoseologică 
a gindirii corecte științifice față de 
gîndirea corectă spontană, pîndită la 
tot pasul de sofisme și paralogisme. 
să-i oblige să folosească o termino
logie precisă, să-i invite să răspundă 
mereu la întrebarea „de ce pentru 
a-i obișnui cu argumentarea și să 
se ferească de exemple dificile, care 
atrag atenția elevilor asupra conținu
tului lor, în loc să le îndrepte aten
ția asupra formei lor logice.

Lecțiile de logică trebuie să insu
fle elevilor încredere în rațiunea 
umană și în puterea oamenilor asu
pra naturii și asupra lor înșile. Lec
țiile de logică trebuie să fie pline 
de optimism. Ele trebuie să zăgă
zuiască pesimismul negru cu care 
gînditorii burgheziei contemporane 
încearcă să inunde întreaga filozofie, 
întreaga cultură.

HENRI WALD
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Un atelier

înzestrat

s

Am vizitat nu de mult 
școala medie mixtă nr. 1 
din Turda. Dună ce am 
trecut urin cîteva clase, 

am intrat împreună cu tov. 
Dumitru Daraban, directorul 
adjunct, tn atelierul de lăcă- 
tuserie si mecanică el s-colii.

Sub îndrumarea profesorului 
Iulian Muresian. elevii, așezați 
fiecare la cîte o monghină. mî- 
nuiesc cu pricepere pile si cio
canul. In primele lecții ei în
vață să îndoaie metalele, să le 
■pilească. să execute corpuri 
geometrice -din tablă groasă.

Intr-o sală a scolii sînt ex
puse piesele pe oare elevii le-au 
executat în atelier în anul șco
lar trecut : zeci de chel fixe, 
ciocane, tăvi de copt confec
ționate din tablă neagră, bur
lane, fărașe etc... Cu prileiui 
expoziției de sfîrșit de an. mul. 
te din ele au fost apreciate si 
cumpărate de vizitatori.

Dar toate aceste realizări nu 
ar fi lost posibile,— ne spu
ne directorul adfunct al scolii 
— fără șprilinul principalelor 
întreprinderi din oraș. Așa. de 
pildă, fabrica de ciment ..Vic
toria socialismului", oare pa
tronează școala, i-a acordat 
sprijin înainte de a-și amemaia 
atelierul școlar, ©rimin-du-i pe 
elevi să facă practică în ate
lierul de lăcătușerie al școlii 
profesionale metalurgice care 
funcționa pe lîngă fabrică Ve
ghind atent la nevoile scolii, 
fabrica de ciment >a înzestrat 
noul atelier de lăcătușerie cu 
șase menghine, cu pile, dălți, 
ciocane de foriat. Multă înțele
gere și sprijin au acordat în
zestrării și amenajării atelieru
lui inginerul șef al fabricii de 
ciment, precum sî maistrul me. 
oanlc.

Școala medie nr. 1 din Turda 
a mai fost sprijinită si de alte 
întreprinderi. Așa. de pildă, fa
brica de sticlă a înzestrat ate
lierul școlii medii nr. 1 cu două 
bancuri pentru lăcătușerie, oile, 
oadre pentru ferăstrăul de tăiat 
metale (boniaier), iar întreprin
derea „Electroceramica" 
nat școlii 
alte scule 
atelier.

Atelierul .__ ___ __
tește mereu. Sfatul popular al 
regiunii Cluf. care snriiină în
deaproape acțiunea de noliteh- 
nizare. a pus la dispoziția sco
lii fonduri din care s-a co
mandat la Oradea un strung 
nou. Recent, școala a primit o 
mașină electrică de găurit me
tale. care în momen-tul de fată 
este în curs de montare. De
oarece programa clasei a X-a 
prevede însușirea unor cunoș
tințe de mecainlcă-auto. școala 
a solicitat S.M.T.-ului din 
Cîmpia Turzii un motor ne 
care elevii să-l poată cerceta.

In vederea desfășurării acti
vităților practice în condiții 
mai bune, este necesar ca școa
la să-și procure îmbrăcăminte 
de protecție ©e care elevii să 
o poarte în timpul lucrului, 
.precum și cîteva dulapuri cu 
sertare în oare să fie păstrate 
uncie scule.

Asigurîn-du-și 
te sprijinul 
-precum și al

s
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a do- 
menghine, dălți si 
necesare muncii de

școlii se îmbogă-

|
|
s

Bg
i

pe mal depar- 
întrenrinderilor.

______  părinților elevi
lor, școala va reuși, desigur, 
să creeze cele mai bune con
diții desfășurării activităților 
practice.

DOINA JUCU

M

interviu cu 
tov. Dumitru Alecu 

directorul întreprinderii 
de material didactic din București

expediate demontate, nu s-au mai 
produs deteriorări. De asemenea, la 
sezisările făcute de unele secții. de 
învățămînt am constatat un defect 
de fabricație la unele materiale pen
tru anatomie — anume la corpul 
omenesc, la legătura între cap și 
trunchi. S-au luat imediat măsuri 
pentru consolidarea acestei lfegături 
și următoarele loturi au apărut fără 
acest defect. Este necesar ca secțiile 
de învățămînt să ne seziseze perma
nent asupra defectelor pe care le 
observă și să facă eventual propuneri 
spre a se lua măsuri de îndreptare.

Manipulările repetate ale coletelor 
cu materiale didactice, mai ales în 
gări, unde nu există suficientă grijă 
pentru integritatea lor, dau cel mai 
mare procent de deteriorări. La a- 
ceasta trebuie adăugat transportul de 
la gara de destinație la secția de în
vățămînt, transport care, de multe 
ori,' se face în condiții proaste. Des
pachetarea la secția de învățămînt, 
trierea materialului primit, reparti
zarea lui la școli și condițiile în care 
se transportă apoi pînă acolo dau 
un alt procent de deteriorări. Secțiile 
de învățămînt au datoria să veghe
ze mai atent 
transportare a materialului didactic 
pentru a se evita aceste deficiențe.

ÎNTREBARE: Ce ne puteți spune 
despre colaborarea 
rul ?

RĂSPUNS: Noi 
strîns cu Direcția 
țămîntului de cultură generală, atît 
în ceea ce privește stabilirea sorti
mentului de material didactic pe care 
urmează să-l executăm in fiecare an, 
cît și în ceea ce privește recepția ca
litativă a producției noastre. Direc
ția generală ne sez'isează ori de cite 
ori constată, prin organele sale, unele 
deficiențe ale materialului didactic. 
Ni s-au pus de asemenea la dispo
ziție instrucțiuni de prezentare pen
tru unele din aparatele noastre.

O strînsă colaborare ținem și cu 
serviciul de invenții și inovații din 
minister, care ne trimite pentru mul-

asupra modului de

dvs. cu ministe-

colaborăm foarte 
generală a învă-

Institutul de științe pedagogice, 
în colaborare cu secția de în
vățămînt a raionului Tudor Vla- 
dîmireseti din București, a ini

țiat în anul școlar 1956—1957 o 
experiență interesantă în grupele 
mari de la grădinița nr. 37 de pe 
lîngă școala elementară nr- 84 și 
de la grădinița „Negru Vodă" de 
pe lîngă școala elementară nr. 93. 
Scopul experienței a fost de a găsi 
metodele de muncă necesare acum, 
eînd limita de virstă din grădinițe 
a crescut datorită faptijlui că nu 
se înscriu în școli decît copiii care 
împlinesc 7 ani pînă la 31 decem
brie.

Pentru ca experiența să se des
fășoare cu succes, Institutul de ști
ințe pedagogice a elaborat, împreu
nă cu educatoarele și Învățătoarele 
care urmau să o aplice, un supli
ment de programă în care cerin
țele actualei programe pentru gră
dinițele de copii au fost îmbogă
țite cu unele cerințe ale programei 
clasei I-a cu privire la perioada 
preabecedară.

Suplimentul de programă preci
zează care sînt deprinderile ce tre
buie formate la copii, atitudinea pe • 
care aceștia trebuie să o aibă față 
de școală și, mai ales, prevede in
troducerea primelor noțiuni de citi
re, scriere și socotit. In vederea a- 
daptării cu ușurință a copilului la 
regimul școlar și pentru aplicarea 
justă a conținutului programei a 
fost alcătuit și programul zilei. Ast
fel, s-a stabilit ca de 4—5 ori pe 
săptămînă să se țină cîte 3 lecții 
a 30 minuie fiecare, cu pauză 
de 10—15 minute între ele, in 
loc de 2 lecții cîte erau prevăzute 
pînă acum. La numărul de lec
ții efectuate săptămlnal in mod o-
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succesiune logică, 
să studieze cu 

clasei respective, 
privește pe în- 
datoria să cu- 
în întregime (la 
învățămînt), pre-

—iste Știut că pentru a asigura u- 
9-^ nitate în pregătirea elevilor, 
I J pentru a le transmite cunoștin

țele într-o 
pedagogii trebuie 
atenție programă 
In ceea ce îi 
vățători, ei au 
noască programa 
toate obiectele de 
cum și programele clasei anterioare și 
a celei următoare. Cunoașterea pro
gramelor pentru clasele I—TV în tota
litatea lor este necesară în orice con
diții, dar mai cu seamă în acest an 
școlar, cînd se aplică o programă 
nouă.

In vizitele făcute în școli, curînd 
după deschiderea cursurilor, am cons
tatat că învățătorii care nu s-au oprit 
numai la cunoașterea programei și ma
nualului clasei respective, ci au studiat 
programele claselor I—IV în întregime, 
au izbutit să-și întocmească planuri 
judicioase. Analizînd cu seriozi
tate conținutul programei și al ma
nualului, comisiile metodice din 
multe școli (cum sînt cele de la școala 
de 7 ani mixtă nr. 19 București, de

tiplicare unele invenții și inovații. în 
acest an, spre exemplu, am multipli
cat un aparat pentru demonstrarea 
fracțiilor ordinare, un redresor de 
coloană și un balansor, care sînt în 
curs de producție pentru acoperirea 
nevoijor tuturor școlilor de cultură 
generală. Pentru învățămintul supe
rior s-au executat mașina de’încer
cat la fluaj, mașina de încercat la 
răsucire, aparatul de compresiune 
triaxială' și sînt în curs de execu
tare mașini de încercat la oboseală.

ÎNTREBARE: Care este situația 
producției de material didactic ne
cesar politehnizării școlilor ?

RĂSPUNS: Pentru anul 1957 a- 
vem 'în plan fabricarea turbinei cu 
apă radială și a unor angrenaje pen
tru aparate, iar pentru anul 1958 s-a 
prevăzut fabricarea de voltmetre 
și ampermetre de tip școlar, piese 
model de automobil (direcția și 
diferențialul). In acest scop ne-am 
gînd't să dezvoltăm .secția de elec
tricitate Pînă în prezent, secția 
de electricitate execută lucrări anexe 
la aparatele produse de întreprinde
re. începînd din anul viitor secția, 
de electricitate se va dezvolta în ve
derea executării de aparate indepen
dente, îndeosebi aparate de mă
surări, ca voltmetrul și ampermetrul 
de tip școlar și galvanometrul uni
versal. Am prevăzut și fabricarea 
unor aparate pentru învățămîntul su
perior ca : etuve termostate, ultrater- 
mostat de tip Floppier, reostat cu 
cursor etc., din care unele (etuva și 
ultratermostatul) au și început să 
fie executate.

ÎNTREBARE: Pentru aceste pro
duse noi, ca și- pentru întreaga pro
ducție a I.M.D., considerați necesară 
înființarea unui magazin de desfa
cere a materialului didactic ?

RĂSPUNS: Este foarte necesară, 
deoarece prin acest sistem se va da 
posibilitatea unui număr mai mare 
de cadre didactice, cercuri de elevi 
și chiar elevilor să-și procure o se
rie de aparate necesare experiențelor, 
la prețuri accesibile, putînd astfel 
să-și adîncească prin aplicații prac
tice cunoștințele teoretice obținute la 
lecții. In special, elevii vor putea 
aslfcl să-și dezvolte și în afara ore- , 
lor de laborator gustul pentru cer
cetări și deprinderea de a manipula 
aparate de laborator.

bișnuit în grădiniță s-a adăugat un 
număr de 4 lecții.

Experiența a început la 1 februa
rie 1957 și a durat pînă la 30 mai 
1957. In acest timp, cadrele didac
tice au consultat metodicile pentru 
învățămintul preșcolar și îndrumăto
rul pentru predarea abecedarului la 
clasa I-a (îndrumările date pentru 
perioada preabecedară), au folosit' 
mult material didactic și au îmbinat 
cu succes metodele din învățămintul 
preșcolar cu cele folosite în școala 
elementară.

Rezultatele obținute au fost sa
tisfăcătoare. Ca urmare a exerciții- 
lor de analiză fonetică — formarea 
propozițiilor din cuvinte, despărțirea 
cuvintelor în silabe și apoi in sunete 
— copiii au înțeles rolul sunetelor 
în vorbire S-a remarcat, o îmbuna-, 
tățire simțitoare în ceea ce privește 
pronunțarea sunetelor și cuvintelor, 
copiii insușindu-și o exprimare co
rectă și conștientă. Tot astfel, mî- 
nuind materialul didactic, caietele 
și creioanele, copiii s-au deprins cu 
ordinea și curățenia. Ei nu mai mur
dăresc caietul chiar din primele zile, 
nu mai îndoaie foile. Prin familia
rizarea copiilor cu liniatura caietu
lui. ce delimitează spațiul pe care 
trebuie să se scrie, aceștia și-au 
ordonat scrisul. De asemenea, și-au 
însușit o poziție corectă în timpul 
scrisului, și-au format deprinderi 
mai avansate în ceea ce privește 
folosirea creionului, a materialului 
didactic ajutător, au dobîndit de
prinderi , de muncă în colectiv, li 
s-a dezvoltat spiritul de răspundere

Predarea elementelor grafice în 
vederea pregătirii copiilor pe’ntru 
scris și citit s-a făcut prin aplicarea 
metodei intuitive. Folosindu-se încă 
de la început modelajele și confecțiile,

la școala medie din Sinaia și altele) 
au ajuns la soluții juste în această 
privință.

Am, întîlnit însă și mulți învățători 
care, întîmpinînd o seamă de dificul
tăți (legate de faptul că nu au studiat 
în întregime programele și manualele 
noi, deosebite întrucîtva, ca structură 
și conținut, de cele folosite în anul 
precedent), au comis unele greșeli în 
întocmirea planurilor. In special pla
nificarea materiei la limba romînă 
(citire) pentru clasele I, II și III a dat 
naștere la nedumeriri — provocat» de 
o aparentă nectmcordanță între ma
nual și programă. Dacă învățătorii ar 
fi confruntat, însă, manualul cu pro
grama (așa cum au făcut unii din ei), 
ar fi putut constata că în realitate nu 
e vorba de o neconcordanță, întructt 
toate textele indicate de programă sînt 
cuprinse în manual, cu deosebirea că 
în manual ele nu sînt grupate pe teme,ci 
distribuite în altă ordine. în această 
situație se pune, totuși, întrebarea 
cum trebuie planificată predarea lec
țiilor de citire: grupate pe teme, așa 
cum se indică în programă, sau în or
dinea în care sînt cuprinse în manual ?

Fără îndoială că planificarea lec
țiilor de citire trebuie să respecte or
dinea indicată în manual, unde 
textele sînt date într-o succe
siune logică, formînd un tot care reali
zează volumul de cunoștințe recoman
dat de programă, urmînd ca recapi
tularea trimestrială și finală să se facă 
pe teme. Nu trebuie procedat însă 
mecanic. De pildă, în jurul datei unei 
sărbători (2 Octombrie, 7 Noiembrie. 
1 Mai) nu vom respecta ordinea strictă 
din manual, ci vom preda acele lecții 
al căror conținut este legat de aceste 
sărbători. Astfel, pentru 2 Octombrie, 
la lecția de citire de la clasa a IlI-a 
vom planifica bucata de lectură 
„Marș de noapte" de la pag 23 ; pen
tru zilele de 5 și 6 noiembrie, texte al 
căror conținut se referă la Marea Re
voluție Socialistă din Octombrie etc.

Există o serie de probleme și în ce 
privește planificarea materiei la 
geografie și aritmetică pentru clasa

INCRE
bază a apropierii de elevi

(Urmare din pag. 1)

pilului. încrederea acordată elevu
lui — un fel de cec eliberat în alb 
— îl ajută pe elev să reziste și să 
lupte împotriva influențelor nesă
nătoase. Ea reprezintă un fel de 
scut și cîteodată o busolă în con
duita elevului : „Nu pot să fac 
așa ceva, pentru că profesorii (di
rigintele, părinții etc.) au încrede
re în mine", 
astfel rezistă

Cea de a 
crederii este 
ea se referă 
mării și dezvoltării 
elevului. Acordînd o încredere ne
limitată forțelor de dezvoltare a 
elevului, creăm premisele dezvol
tării maxime a aptitudinilor și 
intereselor acestuia și, implicit, 
condiții adecvate pentru cunoaște
rea limitelor lor. Constatarea este 
pe deplin valabilă pentru elevii de 
toate vîrstele.

Formele pe care acordarea încre
derii le poate lua în practică sînt 
foarte variate, începînd cu prețui
rea anumitor calități, continuînd cu 
aprecierea muncii elevului, cu în
curajarea, lauda, încredințarea de 
sarcini deosebite, destăinuirea anu
mitor lucruri „intime" și sfîrșind 
cu tratarea elevilor ca egali, ca a- 
dulți. Numai c știgînd încrederea 
elevilor și acordîndu-Ie încrederea 
noastră, potrivit anumitor cerințe 
pedagogice, putem conta pe spriji
nul pe care aceștia îl vor da acți
unilor pe care le întreprindem, 

își spun unii elevi și 
tentațiilor.
treia funcțiune a In
și mai importantă și 
la posibilitatea îndru- 

capacităților

copiii au ajuns să-și însușească cu 
ușurință semnul respectiv, indiferent 
dacă era vorba de „bastoane" sau 
de „cîrlige" (elemente .grafice pen
tru litere), sau de „Undițe" Și „co
vrigi" (elemente graf ce din care sini 
alcătuite cifrele). S-a trecut apoi 
la scrierea semnului grafic pe caiet 
cu creioane, colorate .și apoi cu cre
ionul negru . Copiii ătț . manifestat 
un interes deosebit.

Pentru a cunoaște formele geome
trice și pentru a se orienta în spațiu, 
copiii au executat diferite construcții 
de forme pe care apoL le-au anal zat 
împreună cu educatoarea.

In general, aplicarea suplimentului 
de programă nu i-a obosit pe, cop i. 
Dimpotrivă, ei au fest atrași de 
caracterul' serios al lecțiilor. Îmbi
narea metodelor folosite iii învăță- 
mîntul preșcolar — a elementelor 
de joc — cu cele folosite în șcea a 
elementară a ușurat, procesul de in
struire a copiilor și rezultatele au 
întrecut așteptările.

Experiența continuă și in anul 
școlar 1957—1958, ea fi nd extinsă 
la mal multe grădinițe de pe lingă 
școlile elementare din Capitală și 
din țaiă;. Cu ca'.e două grupe cu care 
s-a experimentat anul trecut se 
duce munca în continuare în cla
sa l-a

Rezultatele experienței, descrierea 
amănunțită a modului in care s-a 
desfășurat munca prjeura și conclu
ziile la care se va ajunge vor face 
obiectul unei lucrări ce se ya tipări 
în anu] viitor. Aceste concluzii vor 
fi folosite la întocmirea de îndru
mări și programe, atît pentru munca' 
în grupele mari din grădiniță cît și 
pentru clasa '.I-a elementară.

VIRGINIA MANASIA

fel, la geografie, primele 
văzute de programă pentr

a IlI-a. învățătorii de la această clasă 
trebuie să includă în planificare și 
materia ce nu a fost predată In clasa , 
a Il-a, nefiind cuprinsă în programa 
acestei clase în anul școlar trecut. Ast- x_r 1. ---- —r, ora __ pj.g.

intru recapitula
rea și întregirea noțiunilor geografice 
căpătate în clasa a ll-a — trebuiau 
consacrate, în acest an, predării acestor 
noțiuni (despre orientare, semne con
venționale, plan). De asemenea, la arit
metică, după ce s-au prevăzut Cîteva 
ore pentru verificarea deprinderii de 
calcul oral în cercul de numere 1-1000, 
trebuia să se atribuie un număr de 
aproximativ 10 ore (tn funcție de ni
velul și posibilitățile clasei) pentru pre
darea adunării și scăderii în scris a 
numerelor de la 1 la 1000 — materie 
ce nu a fost predată anul trecut în 
clasa a Il-a.

In cazul învățătorilor care au trecut 
direct la materia de clasa a IlI-a — 
fără să-și dea seama că la geografie 
și aritmetică materia prevăzută sub 
titlul „recapitulare" este, de fapt, o 
materie nouă, ce trebuie predată și nu 
recapitulată — aceștia trebuie să in
troducă cît mai curînd în planurile 
lor' ore de predare a acestor cunoș
tințe de bază pentru studiul obiectelor 
respective.

In general învățătorii care și-au în
tocmit planurile pe baza studierii 
temeinice a programei și manualului- 
își desfășoară activitatea în condiții 
bune, realizînd un învățămînt de ca
litate. Se impune însă ca acei 'învăță
tori care își organizează activitatea la 
clasă după planuri oferite de „colegi 
binevoitori" să fie ajutați atît de colec
tivul didactic din școală, cit și de or
ganele de control să înțeleagă impor
tanța organizării activității în clasă pe 
baza unei planificări care să țină sea
ma d« realitățile clasei pe care o con
duc.

CORNELIA PRICHEA 
inspectoare tn Direcția pedagogică 

din Ministerul ■ Invățămtntulul și Cultu.M

DEREA
V

pentru că ea este un „mediu" fa
vorabil formării convingerilor și a- 
tragerii elevilor în acțiunile colec
tive realizate în școală.

Pe bună dreptate afirma dirigin
tele unei clase de la o școală din 
regiunea Cluj, cș, r^a putut începe 
munca de organizare și educare a 
colectivului de elevi pînă n-a cîști- 
gat în prealabil simpatia și încre
derea clasei sale.

Folosind cu tact numeroasele și 
variatele situații pe cara le oferă 
contactul cu elevii, consolidînd 
mereu relațiile de încredere reci
procă, educatorii pregătesc terenul 
necesar oricărei acțiuni educative 
importante. In această muncă este 
bine să ne călăuzim după indicația 
că încrederea trebuie cîștigată de 
la ‘primul contact cu elevii și mai 
ales păstrată și‘dezvoltată conti
nuu, fiind cunoscuf faptul că odată 
pierdută cu greu se mai reciștigă.

INFORMAȚIE
In urma studierii manualelor de 

Geologie pentru -ci. a Xl-a, prezentate 
la concurs, premiul I s-a acordat 
manuscrisului elaborat de către tex. 
prof Ion Băncilă. i

De asemenea, la concursul pentru 
manualul de Anatomie, fiziologie și. 
igiena omului, el. a Vil-a. manuscri
sul elaborat de către colectivul for-, 
mat din prof. Emil Sanielevici. nrof. 
Lucia Kendler și dr. Sonia Marino! 
a obtinut premiul II



Școala tchnlco-proicsloMă M11B. S. S.
Partidul comunist șl guvernul so

vietic au desfășurat o muncă in
tensă pentru crearea și dezvolta
rea învățămîntului tehnic-profe- 

slonal menit să pregătească din rîn
durile tineretului muncitori calificați 
pentru diferitele ramuri ale economiei 
naționale.

In scopul creării unor cît mal bune 
condiții pentru instruirea profesională 
a tinerilor de diferite vîrste și cu ni
vel diferit de pregătire, în sistemul 
Direcției generale a rezervelor de mun
că există 10 tipuri de instituții de In- 
vățămînt tehnico-profesional.

Să ne oprim puțin asupra caracte
risticilor fiecăruia dintre ele. Unul din 
tipurile cele mai răspîndite de insti
tuții de Învățămînt tehnico-profesional 
ii constituie școlile de meserii, cu o 
durată de 2 și 3 ani. in aceste școli 
se primesc'tineri de 14—17 ani, care 
își însușesc aici diferite profesiuni in
dustriale, în special în domeniul in
dustriei constructoare de mașini, al 
industriei electrotehnice și în alte do
menii ale industriei grele. în decursul 
celor 2—3 ani de învățătură, elevii, 
care au de obicei la bază școala de 
7 ani, se pregătesc să devină strun
gari, frezori, lăcătuși, =
montatori pentru diferite 
stalații industriale.

In școlile de meserii — ca șl 
toate celelalte tipuri de instituții 
învățămînt tehnico-profesional — 
vățămîntul este gratuit și, în afară de 
aceasta, statul asigură tuturor elevi
lor masa, haine de protecție, unifor
me, iar în cazurile necesare și locuri 
în cămine. în timpul anilor de învă
țătură elevii urmează cursuri de spe
cialitate în atelierele din școală și în 
atelierele întreprinderilor care patro
nează școala, studiază tehnologia spe
cială, tehnologia generală a metale
lor, desenul tehnic, bazele tehnice ale 
mecanicii și electrotehnicii, matemati
ca și geometria. La sfîrșitul anilor de 
învățătură ei dau un examen de stat 
și un examen de calificare profesio
nală pentru categoriile de calificare a 
IV-a sau a V-a. După absolvirea șco
lii, tinerii muncitori sînt îndreptați în 
mod organizat spre uzine și fabrici, 
pentru munca în vederea căreia s-au 
pregătit în școală.

Uniunea Sovietică este socotită pe 
drept cuvînt un mare stat îeroviar. La 
începutul anului 1957, lungimea de 
exploatare a căilor ferate, a depășit 
cu mal mult de două ori lungimea 
de exploatare a căilor ferate din Ru
sia prerevoluționară. Transportul fe
roviar, care se dezvoltă necontenit, 
necesită în fiecare an multe mii de 
cadre noi.de muncitori. Pentru pregă
tirea acestora, în sistemul rezervelor 
de muncă există școli feroviare. Ele
vii acestor școli se pregătesc pentru

electricieni, 
tipuri de in-
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de 
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Legătura dintre școală 
și întreprinderi 
în R. Cehoslovacă

u n număr recent din ..Ucitelski 
noviny' 
tutui) 
semnat de Leopold Gabriel, 

președintele

(Gazeta Invătămin- 
publică un articol

președintele uniunii sfaturilor 
populare din regjunea Ostrava. în 
care se vorbește 'despre rezultatele 
activității de patronai a întreprin
derilor din regiune și ale ajutoru
lui acordat școlilor de către or
ganizațiile sindicale ale întreprin
derilor industriale, agricole ele.

In Repubkca Cehoslovacă, lega
tara dintre întreprinderi și școală 
este concretizată printr.o conven
ție de patronaj. Comitetul Central 
al Sindicatelor a trasat ca sarcină 
organizațiilor sindicale din între
prinderi sprijinirea activității școli
lor și crearea, in întrep'inderi a 
unor ,,comisii ide lutru cu 
copiii". Patronarea nu este în
țeleasă numai sub forma ajutorului 
material, ci și a ajutorului educativ 
al muncitorilor, ceea ce este un 
lucru foarte important. Articolul 
citează cîteva exemple :

Grupele organizației de tineret 
de la uzinele Tatra din Koprivnice 
au luat sub patronajul lor detașa
mentele de pionieri ale tuturor șco
lilor de 8 ani din Koprivnice. trl- 
mifînd instructori de pionieri, con
ducători pentru cercurile tehnice 
din școli, specialiști care să iniți
eze șl să instruiască pe elevi tn di
ferite munci practice. Lucrul acesta 
l-au făcut și alte multe întreprin
deri. Cu ocazia prezentării unei 
piese de teatru de către artiștii a- 
matorl ai uzinelor Hor ni Lhota la 
școala din comună, s-a născut 
ideea de a se prelua șl patronalul 
șezătorilor culturale, lucru care 
s-a șl făcut imediat. S-au organi
zat programe culturale, concerte, 
s-au pregătit piese de teatru.

In regiunea Ostrava întreprinde
rile acordă un mare ajutor proce
sului de politehnizare a tnvătămln- 
tului. S-au înființat numeroase a- 
ieliere șl laboratoare înzestrate de 
întreprinderi cu utilajul și materi
alele necesare. Multi profesori de
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cat recent o scrisoare deschisă a u- 
nui student sovietic adresată tine
rilor englezi care doresc stringerea 
legăturilor de prietenie între tinerii 
din lumea întreagă. Scrisoarea pune 
cîteva întrebări: Cum luptați vei 
pentru pace ? Cum înțelegeți voi cu
vintele „pace și prietenie în lu
me"? Intrucît opînîa publică pcate 
influența viitorul ?

Tînărul sovietic cheamă pe tinerii 
englezi să răspundă întrebărilor lui 
și intenționează să scrie o carte des
pre lupta tineretului pentru pace.

— 2 ani, deoarece mecanizarea indus
triei forestiere și a altor ramuri ale 
economiei naționale cere tot mai mult 
ridicarea nivelului de cunoștințe și de 
calificare al muncitorilor din aceste 
sectoare.

Un loc special fn învățămîntul pro
fesional îl ocupă școlile speciale de 
4 ani pentru copiii orfani șl cei din 
casele de copii. în aceste școli se pri
mesc adolescenți orfani și copiii cres
cuți prin grija statului, în vîrstă de 
14—15 ani. Aici, pe lîngă faptul că-șl 
însușesc o profesiune industrială, co
piii continuă și învățămîntul de cul
tură generală. Pentru elevii acestor 
școli se stabilesc rații mărite de hra
nă și norme avantajoase de uzură a 
echipamentului ; pedagogi special nu
miți desfășoară 
tensă activitate 
liber.

Manifestînd o 
de copiii orfani,

ca și pentru alte 
profesiuni miniere, 
în decursul existen
ței lor, școlile de 
industrie minieră au 
pregătit sute de mii 
de tineri muncitori 
care- muncesc acum 
cu succes în minele 
de cărbuni și mine

reu din Donbas și din bazinul carbo
nifer al Moscovei; în Urși, în Siberia 
și în Kazahstan.

Mult interes preziiîtă în rîndurile ti
neretului nostru școlile de arte și me
serii, cu o durată de 3 ani, care pre
gătesc muncitori calificați pentru pre
lucrarea artistică a lemnului, metalu
lui, pietrei, sticlei, ca și muncitori 
pentru întreprinderile poligrafice, in 
planurile de învățămînt ale acestor 
școli ocupă un loc important, alături 
de practica de producție, studiul unor 
discipline ca desenul artistic, desenul 
liniar, tehnologia generală și specială 
a materialelor, bazele istoriei artelor.

In țara noastră se înfăptuiește cu 
consecvență învățămîntul general me
diu de 10 ani. Crește an de an nu
mărul tinerilor care termină școlile de 
cultură generală. Un număr tot mai 
mare dintre aceștia doresc să intre în 
producție pentru a participa activ prin 
munca lor la construirea comunismu
lui. In această privință tinerii primesc 
un ajutor tot mai însemnat, prin în
făptuirea cu succes a politehnizării 
învățămîntului de cultură generală, 
datorită căreia ei se pot familiariza 
încă din școală cti bazele producției 
industriale și agricole, pot cunoaște 
eroismul muncii socialiste. Pentru pre
gătirea profesională a celor care au 
terminat școplă de cultură generală, 
în anul 1954 a fost creată în Uniunea 
Sovietică, conform Hotărîrii partidu- ’ 
lui și guvernului, o rețea de școli teh
nice. Durata învățămîntului în aceste 
școli variază între 10 luni și 2 ani, 
în funcție de complexitatea profesiunii 
care se studiază. Școlile tehnice pre
gătesc muncitori cu înaltă calificare, 
personal tehnic pentru industrie, con
strucții, transporturi și agricultură. 
Școlile tehnice se bucură, de multă 
popularitate în rîndurile tinerilor care 
au absolvit școlile de cultură gene
rală. In anul curent au fost primiți 
în aceste școli peste 115000 elevi care 
vor deveni specialiști în prelucrarea 
metalului, lăcătuși de precizie, reglori 
de mașini-unelte și automate, desena
tori tehnici, constructori, mecanici e- 
lectricieni etc.

Multe școli tehnice sînt specializate 
în pregătirea profesională a fetelor 
care termină școala medie de cultură 
generală. Fetele învață aici profesiuni 
de înaltă calificare — croitorie, me
naj, radio și telefonie, devin contro
loare pentru secțiile de control tehnic 
ale întreprinderilor, normatoare etc.

Terminînd înir-un termen relativ 
scurt școlile tehnice, tinerii muncitori 
se îndreaptă spre producție. După 
2-3 ani de muncă în întreprinderi, ab
solvenții școlilor tehnice au mari po
sibilități de ă 
tehnic superior, 
fie la cursurile 
vență.

Mari succese 
noastră socialistă. UÎR.S.S. este acum 
o țară cu agricultură puternică, cu un 
înalt grad de mecanizare. La începu
tul anului 1957, existau în agricultura 
țării noastre 1.577.000 de tractoare 
(tractoare convenționale de 15 c.p.), 
385.000 de combine cerealiere, milioa
ne de alte mașini agricole complexe. 
La începutul anului 1957 erau electri
ficate aproape toate stațiunile de ma
șini și tractoare, 93% din sovhozuri, 
34% din colhozuri. Creșterea în mă
sură tot mai mare a înaltei mecani
zări și lărgirea electrificării agricul
turii cer acum cadre de muncitori de 
înaltă calificare, mecanizatori capa
bili să conducă uriașul potențial al 
tehnicii agricole înaintate. Pregătirea 
unor astfel de cadre o realizează circa 
1000 de școli de mecanizare a agricul
turii, care promovează în fiecare an 
peste 300.000 de mecanizatori califi
cați, tractoriști, mașiniști, corabai- 
nieri, brigadieri pentru brigăzile de 
tractoare, mecanici electricieni pentru 
agricultură, montatori radio etc. In 
aceste școli se. primesc cu precădere 
tineri de la sate, în vîrstă de 18—26 
de ani. In decurs de un an sau doi 
ei studiază aici construcția și funcțio
narea tractoarelor, combinelor și altor 
mașini agricole, lăcătușeria de repa
rație, electrotehnica, organizarea și 
tehnologia producției muncilor cu 
tractoare, bazele agronomiei, precum 
și un curs corespunzător de lucrări 
practice, atît în gospodăriile din școli, 
cît și în S.M.T.-url și sovhozuri. Fie
care școală de mecanizare a agricul
turii are, de obicei,. o „gospodărie- 
școală proprie cu un lot de pămînt 
de 150 de ha și mai multe ateiiere- 
școală și laboratoare, un număr sufi
cient de tractoare, combine și alte ma
șini agricole de diferite tipuri. In 
afară de aceasta, în perioada munci
lor agricole elevii participă în mod 
obligatoriu la practica de producție, 
în stațiunile de mașini și tractoare și 
în sovhozuri, consolidîndu-și, în con
dițiile muncii pe ogoare, cunoștințele 
căpătate în școală. După terminarea 
școlii, mulți elevi își manifestă do
rința de a munci pe pămînturile. înțe- 
lenite și virgine, aplicînd cu succes 
în producție cunoștințele pe care le-au 
dobîndit.

în sistemul rezervelor de muncă 
există de asemenea și,,școli, pe lîngă 
fabrici și uzine, în care tinerii în 
vîrstă de 17—23 de ani își însușesc 
în decurs de 6—10 luni profesiuni în 
domeniul industriei forestiere șl în 
alte domenii ale industriei noastre 
naționale. Se propune ca în anii ur
mători aceste școli să treacă la o du. 
rată de învățămînt de 1 și jumătate

G. I. Zelenko
șeful Direcției generale 

rezervelor de muncă de pe lîngăa
Consiliul de Miniștri al U.R.S.Ș.

munca fn transpor
tul feroviar, își în
sușesc diferite spe
cialități feroviare 
pentru a deveni a- 
jutori de mecanici 
de locomotivă, fo- 
chlști și mecanici 
pentru trenurile e- 
lectrice, brigadieri
pentru repararea liniilor, lăcătuși pen
tru reparația locomotivelor și vagoa
nelor etc. Condițiile și durata învă
țăturii în aceste școli sînt egale cu 
cele din școlile de meserii. în școlile 
feroviare sînt primiți cu precădere fiii 
celor ce muncesc la căile ferate.

După cum se știe, In Uniunea So
vietică se desfășoară lucrări de con
strucții industriale, de locuințe 
diri social-cuiturale grandioase 
proporțiile lor. In anii puterii 
tice s-au învestit în construcții 
tale multe sute de miliarde de 
s-au construit și se construiesc 
mărate întreprinderi industriale, cen
trale electrice, case de locuit, spitale, 
creșe, școli, case de cultură etc. Țara 
are nevoie în fiecare an de zeci șl 
zeci de mii de muncitori calificați. 
Pregătirea profesională a acestora se 
realizează în școlile de construcții, 
care funcționează în sistemul rezer
velor de muncă. Pînă în acest an, 
pregătirea în masă a cadrelor de 
muncitori constructori se înfăptuia în 
școli de construcții cu durata de 10 
luni, care funcționau pe lîngă fabrici 
și uzine. In legătură cu noile metode 
industriale larg introduse în con
strucții și cu mecanizarea lucrărilor, 
care cer o calificare mai ridicată a 
muncitorilor con ..truc tori, Consiliul de 
Miniștri al U.R S.S. a socotit necesar 
ca școlile de construcții de 10. luni 
să se transforme, în cadrul anilor 
1957—1958, în școli de construcții de 2 
sau 3 ani. In toate școlile de construc
ții se creează în prezent ateliere-școa- 
lă, tn care elevii își vor însuși bazele 
profesiunilor necesare în domeniu! 
construcțiilor.

Un loc de seamă în sistemul nostru 
îl ocupă școlile industriale miniere, 
care pregătesc muncitori calificați 
pentru industria carboniferă și minie
ră. In școlile industriei miniere sînt 
primiți numai băieți, începînd de la 
vârsta de 17 ani și jumătate. S-a sta
bilit aceasiă vîrstă deoarece odată cu 
terminarea școlii elevii trebuie să fie 
pregătit! 
cifice d< 
în industria ________  ,
Timp de 10 luni elevit școlilor din 
industria minieră se pregătesc pentru 
a munci în minele de cărbuni, de mi
nereu, în calitate de lucrători la aba
taje, armatori, mecanici de combine 
miniere, lăcătuși, electricieni de mină,

șl clă- 
prin 

sovie- 
capi- 

ruble, 
nenu-

în rîndurile lor o in- 
educativă în timpul

{1 perfect pentru condițiile spe- 
e tehnică a securității muncii 

carboniferă și minieră.

pedagogică 
hotare

fizică, dș chimie, de științe natu
rale au făcut experiențe și lucrări 
practice in atelierele întreprinderi
lor, imbogăfindu-și cunoștințele 
profesionale. De asemeni, inginerii 
ajută activitatea didactică a profe
sorilor. La Ostrov-Zabreh. s-a în
ființai pe Ungă întreprinderea din 
localitate un cerc de chimie pentru 
elevi indrumat de trei ingineri chi-, 
miști. Aici se fac experiențe, 
excursii științifice, li se arată ele
vilor procedee noi de lucru, se tin 
conferinfe despre cele mai noi des
coperiri in domeniul chimiei și fizi
cii. S-a dovedit că acest fel de co
laborare este binevenit, iar vizita
rea cit de des a întreprinderilor 
de către elevi este deosebit de fruc
tuoasă. Elevii vin și iau contact 
direct cu problemele de producție, 
cu mediul muncitoresc. De aseme
nea s-a confirmat că școala nu 
trebuie să ceară ajutor material, 
deoarece acesta îi vine de la sine 
dacă primește instructori specia
liști de la întreprindere.

Experiența școlilor și întreprin
derilor de la orașe se extinde tot 
mai mult și In mediul rural. Șco
lile primesc instructori specialiști 
din partea întreprinderilor de agri, 
cultură, pomicultură, horticultură, 
apicultura și crescătorii de animale 
mici și folosesc pentru lucrările 
practice atelierele de reparații ale 
S.M.T. și altele.

Colaborarea dintre întreprindere 
și școala tiu trebuie înțeleasă uni
lateral, numai sub aspectul spriji
nului dat de întreprindere școlii, ci 
și sub aspectul participării în
vățătorilor și profesorilor la 
activitatea social-culturală a în
treprinderilor. La o adunare 
a muncitorilor de la între
prinderea M.E.Z. din Frenstat-Rad- 
host, s-a ținut în a doua parte a 
programului o conferință despre e- 
nergia atomică. Conferința ținută 
de un profesor al școlii din locali
tate a trezit mult interes.

Activitatea de patronaj și de aju
tor reciproc dusă de întreprinderile 
și școlile din regiunea Ostrava a 
dat rezultate bune șl ea continuă 
să se dezvolte mai departe. S-a 
îmbunătățit disciplina tn școli. Ele. 
vii și-au însușit munca cu uneltele 
de bază și au clștigat legături 
trainice cu muncitorii și cu activi
tatea practică.

intra în învățămîntul 
fie la cursurile de zi, 
serale sau fără frec-

a obținut agricultura
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grijă neobosită față 
partidul comunist și 

guvernul sovietic au adoptat hotărî- 
rea de a se înființa în anul 1957, în 
sistemul rezervelor de muncă ale sta
tului, un nou tip de instituție de în- 
vățămînt — școli-internate tehnico-; 
profesionale de 12 «ani. Zeci de astfel 
de școli și-au și deschis porțile la 1 
septembrie a.c. In aceste școli se pri
mesc copii orfani în vîrstă de 7 8 
ani. In decurs de 12 ani, aflîndu-se 
pe deplin în grija statului, elevii ur
mează cursul complect al șcloii medii 
de cultură'1 generală de 10 ani și își 
însușesc o profesiune industrială de 
înaltă calificare. Pentru instalarea a- 
cestor școli statul a pus la dispozi
ție numeroase clădiri școlare și de 
locuit, au fost utilate săli de clase și 
săli de odihnă, de jocuri și de sport, 
s-au organizat cămine comode și spa
țioase. Elevii acestor școli vor studia 
și o limbă străină, menajul, cîntul și 
muzica. Înlocuind pentru copiii orfani 
familia, școlile-internat tehnico-profe- 
sionale îi vor pregăti astfel îneît să 
devină constructori ai noii societăți 
comuniste.

Aceasta este, pe scurt, caracteriza
rea principalelor tipuri 
fesionale ale rezervelor 
Uniunea Sovietică. In 
lor aceste instituții au 
dat economiei socialiste a țării circa 
9,5 milioane de tineri muncitori, me
canici, metalurgiști, petroliști, mineri, 
feroviari, constructori, mecanizatori ai 
agriculturii socialiste, care muncesc 
acum cu abnegație pentru binele pa
triei lor socialiste. In conformitate cu 
Hotărîrile celui de al XX-lea Congres 
al P.C.U.S., instituțiile de învățămînt 
profesional vor ocupa un loc tot mai 
mare în sistemul general al învăță- 
mîntului public din U.R.S.S. Sarcina 
lor principală este acum aceea de a 
ridica cu toate mijloacele calitatea 
muncii instructiv-educative, de a îm
bunătăți mereu calificarea tinerilor 
muncitori absolvenți, de a face din ei 
constructori activi și conștienți ai co
munismului.

de școli pro- 
de muncă din 
anii existenței 
pregătit șl au

ryala Floreasca din Capitală, care a adăpostit atltea mitinguri șl 
\ adunări muncitorești de amploare, a fost miercuri după amiază 

martoră a unei mari adunări a oamenilor muncii, veniti să 
asculte darea de seamă a delegației sindicale din tara noastră la 
cel de al IV-lea Congres Mondial al Sindicatelor d'e ta Leipzig. In 
cuvlntarea pe care a rostit-o la miting, tovarășul Gheorghe Apostol, 
conducătorul delegației sindicatelor din tara noastre, a făcut o am
plă expunere asupra lucrărilor și rezultatelor celui de al I^'-lea Con
gres Mondial al Sindicalelor.

Scoțînd in evidinfă faptul că la nici un coțigres) sindical mon
dial din perioada postbelică nu s-a realizat o atît’ de largă repre
zentare ca la cel de la Leipzig, vorbitorul a relevai că lucrările 
marii întilniri sindicale s-au desfășurat sub semnul celei mai largi 
unități, subliniindu-se astfel din nou că F.S.M. a fost și este cea 
mai reprezentativă organizație sindicală internațională. Alături de 
organizațiile sindicale afiliate la F.S.M., la Congresiiau fost repre
zentate organizații sindicale neafiliaie la F.S.M. și centrale sindi
cale autonome, precum și deiegati din diferite întreprinderi

La Congres — a subliniat vorbitorul — a fost amplu analizată 
situația economică șl socială a oamenilor muncii din țările capita
liste. Congresul a constatat că în tăr.ile capitaliste, intensificarea 
dominației monopolurilor și politica lor de supraexploatare duc la 
ascuțirea luptei clasei muncitoare împotriva monopolurilor capitalis
te, Intensificarea exploatării de către 
urmare agravarea situației materiale 
a determinat în ultimii ani in țările 
fără precedent.

Vorbind despre problemele luptei

marile monopoluri, avind ca 
generale a oamenilor 
capitaliste o mișcare

anticolonialiste, care

--

muncii, 
grevistă

, ......... ......., , __ . . au ocu
pat în cadrul dezbaterilor un loc din cele mai importante, tov. 
Gheorghe Apostol a spus că Congresul a exprimat întreaga sa sim
patie șl sprijinul său popoarelor aflate în luptă. împotriva colonia
lismului. Congresul s-a pronunțat in favoarea unei dezvoltări eco
nomice libere și independente a țărilor care și-au cucerit recent in
dependenta și a subliniat necesitatea ca sindicatele din țările care 
nu și-au cucerit încă independenta națională să colaboreze activ 
cu toate clasele populației, inclusiv burghezia națională, în lupta 
contra colonialismului. O atentie specială a fost acordată, situației 
din Algeria, unde colonialiștii francezi îneacă în singe. orice mani
festare de independentă națională. Congresul a decis în'lințarea 
unui comitet international de solidaritate cu lupta poporului Olge- 
rian.

Referindu-se la amenințarea imperialistă împotriva Siriei, vorbi
torul a exprimai, în numele sindicatelor din tara noastră, un căldu
ros și frăjesc salut oamenilor muncii și sindicatelor siriene, asigu- 
rlndu-i de sprijinul poporului romin in lupta pentru salvagardarea 
independentei Siriei.

Congresul Mondial al Sindicpielor — a spus tn continuare iov. 
Gheorghe Apostol — s-a desfășurat sub semnul luptei sindicatelor 
pentru pace, împotriva primejdiei unui război atomic, pentru inter
zicerea experiențelor atomice. De aceea, Congresul de la Leipzig se 
înscrie ca unul din cele mai importante capitole ale luptei pentru 
pace, împotriva dezlănțuirii unei noi conflagrații mondiale.

Relevtnd că Congresul a fost o tribună de manifestare a sim
patiei oamenilor muncii de pretutindeni fată de succesele mărețe 
obfinute de către țările socialiste în frunte cu Uniunea Sovietică, 
tov. Gheorghe Apostol a arătat că la Congres, participanta au putut 
să se convingă încă odată că singura soluție radicală pentru rea
lizarea aspirațiilor de bunăstare și progres ale maselor muncitoare 
este eliberarea completă din lanțul exploatării capitaliste și că ..nu
mai socialismul poate garanta deplina înflorire a capacităților crea
toare ale omenirii".

Tov. Gheorghe Apostol a vorbit apoi despre activitatea desfășu
rată la Congres de delegația sindicatelor din tara noastră, subliniind 
că ea și-a adus aportul său la desfășurarea lucrărilor Congresului șl 
a participat activ la comisiile de lucru ale acestuia.

In încheiere, vorbitorul a arătat marea importantă a cunoașterii 
de către toii membrii sindicatelor din tara noastră a lucrărilor si 
materialelor celui de al IV-lea Congres Mondial al Sindicatelor.

Oamenii muncii din învătămînt din patria noastră, organizați în 
Sindicatul Muncitorilor din învătămînt și Cultură, care face parte 
din Federația Internațională Sindicală a Învățămîntului, au urmă
rit cu deosebit interes lucrările Congresului Mondial al Sindicate
lor de la! Leipzig Problemele dezbătute pe larg la Congresul de la 
Leipzig sînt și problemele celor ce muncesc în învătămînt șl care

■ _ ......... a In-
pentru apropiere și unitate cu celelalte organizații tri
ale educatorilor. De aceea, dezbaterile tn cadrul Con- . 
răspuns și problemelor care-i preocupă pe pedagogii 
caracterul său cu adevărat mondial și profund demo-

cunosc lupta dusă de Federația Internațională Sindicală 
vătămintului 
ternationale 
greșului au 
noștri. Prin
cratic, prin dezbaterea celor mai vitale probleme ale omenirii mun
citoare, prin hotăririle adoptate, Congresul de la Leipzig. va Intra 
In Istoria mișcării muncitorești Internationale ca un eveniment de 
excepțională importantă.

STĂTĂTORII1

în mișcarea revoluționară rusă
I Muzeul 

blic din 
tutorilor 
să de o

învățămîntului pu- 
Tbilisi, atenția vizi- 
este involuntar atra- 
fotografie mare, în

gălbenită de vreme, care înfățișează
un grup de profesori înconjurați de 
fete în uniformă de gimnaziu. Chi
pul unuia dintre pedagogi este 
puns de gloanțe.

Această fotografie vorbește des
pre un episod tragic care a avut 
loc în Tiflisul dinaintea revoluției. 
Tînărul gruzin Șio Citadze, profe
sor de limba și literatura rusă, care 
lucrase cîțiva ani la Kiev, s-a a- 
propiat acolo de revoluționari. El 
a adus cu sine în patrie această 
fotografie, care reprezenta o pro
moție a gimnaziului din Kiev. -Fo
tografia era așezată într-o sală a 
gimnaziului din Tiflis, unde se mu
tase tînărul profesor.

Intr-o zi, funcționarii siguranței 
țariste au năvălit . în clădirea gim
naziului din Tiflis, unde se ținea 
o ședință a consiliului pedagogic. 
Ei l-au ucis pe Șio Citadze, cu
noscut prin vederile sale progresis
te, și l-au schilodit pe profesorul 
I. A. Kargarefyeli. Dar aceasta li 
s-a părut prea puțin, 
sală fotografia d’n Kiev, ei au tras, 
cu o furie neputincioasă, 
lui Șio Citadze și au străpuns de 
nenumărate ori, cu baionetele, toa
tă fotografia...

Alături de muncitorii înaintați, 
de tineretul studențesc, mulți pro
fesori din Rusia țaristă duceau în 
masele poporului lumina ideilor re
voluționare. Gazeta „Proletarul", 
organ al presei bolșevice, scria că 
profesorii înșiși cunosc îndeaproape 
„și marile nevoi ale poporului, și 
pe toți călăii și tîlharii mari și 
mici ai lui ; lor le este dat să sii- 
fere pe propria lor piele, mai mult 
decît oricare dintre intelectualii de 
rînd, întreaga ticăloșie a orînduirii 
existente".

Bolșevicii 
ca o datorie 
lectualitatea 
să biruiască 
rile, s-o lege mai strîns de prole
tariat. Vorbind cu mare respect 
și cu multă căldură despre învăță
torul poporului ca despre „semănă
torul rațiunii și al binelui", comi
tetul din Moscova ai P.M.S.D.R. i-a 
chemat pe învățători să contribuie 
la pregătirea insurecției întregului 
popor împotriva țarismului.

în multe orașe ale țării pedago
gii au luat parte activă Ia mișca
rea grevistă. în primăvara anului 
1905 a avut loc o grevă 
a învățătorilor din școlile 
La începutul lunii martie 
luiași an au intrat în grevă 
sorii de la școlile populare din ora-

stră-

Văzînd în

în chipul

au socotit totdeauna 
a lor să sprijine inte- 
democrată, s-o ajute 
nehotărîrea și oscilă-

parțială 
Odesei. 
a ace- 

profe-

șui și gubernia Kutais. Comitetele 
bolșevice s-au preocupat de unirea 
întregii învățătorimi în uniuni pro
fesionale, care trebuiau să îmbine 
lupta pentru îmbunătățirea situa
ției economice și pentru drepturile 
pedagogilor cu lupta pentru orien
tarea revoluției democratice. Au 
fost create uniuni profesionale ale 
învățătorilor la Moscova, Kaluga, 
Tver, Viatka și în alte orașe. In 
vara anului 1905 a fost organizată 
Uniunea social-democrată a învăță
torilor din Petersburg. In această 
uniune activau nu numai social.de- 
mocrații, ci și mulți învățători fără 
de partid. Activitatea uniunii se 
desfășura sub conducerea nemijlo
cită a C.C. al P.M.S.D.R. Uniunea 
avea oratori și propagandiști care 
luau cuvîntul Ia întrunirile profe
sorilor și ale muncitorilor. Una 
dintre participantele active la mun
ca uniunii, bolșevica L. Mejins- 
kaia, scria că sub influența luptei 
revoluționare și a propagandei po
litice mulți profesori și-au întărit 
ideea că bolșevicii arată calea cea 
dreaptă către victoria asupra ța
rismului.

O mare însemnătate acordau bol
șevicii muncii în mijlocul învățăto
rilor de la sate, ținînd seama că 
aceștia sînt apropiați de masa ță
rănimii. Mulți pedagogi desfășurau 
propagandă revoluționară printre 
țărani. Uniunile profesorilor din 
Ăloscova, Petersburg, Riga și din 
alte orașe i-au pregătit pe 
gogi pentru participarea la 
politică generală.

In august 1905. Congresul 
nii profesorilor din Viatka a 
cunoscut Comitetului Central 
pedagogii din gubernie se vor alia 
la greva politică generală de în
dată ce ea va fi anunțată. Și pro
fesorii din Voronej au luat hotărî- 
rea de a participa la greva poli
tică generală.

Greva pe întreaga Rusie, din oc
tombrie 1905, a început din iniția
tiva muncitorilor din Moscova și 
Petersburg și a cuprins toate cen
trele industriale de bază ale Rusiei. 
Ea s-a desfășurat sub lozincile: 
,.Jos autocrația! Trăiască republica 
democrată". Au intrat în grevă și 
intelectualii democrați, printre care 
și pedagogii. Greva pedagogilor 
din Petersburg a început din ini- 

' țiativa Uniunii social-democrate, 
condusă de către bolșevici. La 14 
octombrie, în auditoriul universită
ții a avut loc adunarea generală 
a pedagogilor din oraș. La adunare 
au participat peste 1000 de oameni.

Greve ale pedagogilor au izbuc
nit și din inițiativa lor proprie, în 
apărarea intereselor lor profesiona
le. Partea cea mai progresistă a

peda- 
greva

Uniu- 
făcut 

că

învățătorimii a propus să se intro
ducă modificări în sistemul învăță- 
înîntului public. S-a Insistat asu
pra introducerii învățămîntului ge
neral, gratuit și obligatoriu, asu
pra despărțirii școlii de biserică 
etc. Aceste revendicări au fost spri
jinite cu înflăcărare de proletaria
tul revoluționar.

După greva din octombrie 1905 
au urmat lunile de frămîntare ale 
primei revoluții ruse. Insurecția ar
mată din decembrie a fost punctul 
cel mai înalt al dezvoltării ei. Cînd 
proletariatul din Moscova 
greva politică generală 
de a o transforma în 
ție armată, comitetul de 
profesorilor din Moscova 
învățătorimii un apel: bNu mai pu
tem aștepta — se spunea în acest 
apel — două forțe stau una împo
triva celeilalte, față în față. Tre
buie să ne alăturăm uneia din ele: 
trebuie să susținem mișcarea de eli
berare sau să renunțăm la liberta
tea deja cucerită și să trecem în 
rîndurile dușmanilor ei“.

Profesorii din multe centre ale 
Rusiei au participat la evenimentele 
din decembrie. învățătorul Prohor 
Deinega a condus cu curaj și spi
rit de inițiativă grupul de luptă din 
stația Grișino a căii ferate din Do- 
neț. Membrii „Sutelor negre" au a- 
larmat detașamentele populare prin- 
tr-o telegramă provocatoare, chipu
rile pentru apărarea populației de 
atacul cazacilor, și au început să le 
măcelărească în mod sălbatic. De
tașamentul lui Deinega — cei mai 
puternic, avînd 80 de puști — a 
fost dus departe de stație. Cu el 
au hotărît să se răfuiască abia la 
urmă. Deinega, înțelegînd provoca
rea. l-a arestat pe caporalul de 
schimb, a trimis curieri în alte de
tașamente, iar el însuși, cu detașa
mentul, a început să-și facă drum 
spre trenuri. Rănit de două ori, a 
căzut eroic în lupta cu trupele ța
riste. împreună cu el a căzut și lo
godnica sa, învățătoarea Dobrova.

Minerii din bazinul Donețului 
mai cîntă și astăzi un cîntec fău
rit de popor despre tinerii învăță
tori care și-au dat viața pentru li
bertatea și fericirea oamenilor sim
pli !

în ajunul celei de a 40-a aniver
sări a Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie, pedagogii din Țara So
vietică își amintesc cu mîndrie de 
primele lupte pentru un viitor lu
minos și de primii propagandiști ai 
ideilor revoluționare. Printre aceș
tia au fost mulți muncitori entu
ziaști din învățămînt, care au lup
tat împreună cu proletariatul revo
luționar pentru o viață nouă.

E. KRECETOVA

a început 
cu scopul 

insurec- 
grevă al 

a adresat

• La invitația Federației naționa
le a studenților chinezi și a Uniunii 
Internaționale a Studenților, un 
grup de studenți din Polonia, Aus
tria, Franța, Cehoslovacia, Anglia, 
Israel și Filipine au făcut o călătorie 
de studii în China pentru vizitarea 
monumentelor istorice. In cadrul vi
zitei studenții au avut prilejul să 
discute cu arheologul Ceng Cen-tuj 
și arhitectul Siang Se-cen despr 
cultura și arhitectura în China an
tică, să viziteze orașele Pekin, Nan
kin, Sian, Tșufu, precum și celebrul 
munte Taișan.

• Cezar Godoy, vicepreședintele 
Federației Sindicale Internaționale 
a învățămîntului, publică în ziarul 
Uruguayan „Justicia" un articol pri
vind situația învățămîntului in A- 
merica Latină. „In America Latină 
— scrie el — nu mai puțin de 53 Ia 
sută din 
merg la 
școli și 
vățători.
lația de peste 14 ani este analfabetă".

copiii de vîrstă școlară nu 
școală. Lipsesc 200.000 de 
aproximativ 500.000 de în- 
70—80 la sută din popu-

• După cum transmite agenția in
diană de presă „îndinfo“, cu începere 
de la 1 octombrie 10.000 de școlj| 
primare din statul Pundjab vor fr 
naționalizate, iar învățămîntul va fi 
gratuit. Pundjab este primul stat 
din India unde se aplică o asemenea 
măsură.

SOARTA
profesorului
Estereich .
De curînd, senatul vest-german 

a ridicat dreptul la pens e 
profesorului german dr. Paul 
Estereich. Motivul ? Vederile 

sale democratice, pentru care a 
prigonit în trecut și de naziști, 
rea a indignat pe toți oamenii 
știți, pe toți elevii săi. După ce 
dedicat nu mai puțin de 50 de 
activității pedagogice, bătrînul pro
fesor este lăsat fără nici un mijloc 
de existență, aruncat pur și simplu 
pe drumuri. Și toate acestea pentru 
că în întreaga sa carieră a vrut să 
dea o educație cinstită tineretului, 
să-i sădească în inimi dragostea 
față de oameni și ura față de răz
boi și semănătorii de moarte. Cazul 
profesorului Estereich nu este sin
gurul Toți cei care prin activitatea 
lor- se opun pregătirii și înarmării 
noului Wehrmacht sînt asupriți de 
către guvernanții de la Bonn.

Pentru guvernul federal principalul 
este educația militaristă. Este sem
nificativ în acest sens faptul, că în 
timp ce ziarul miinchenez „Suddeu- 
tsche Zeitung" apărea cu un titlu 
mare pe prima pagină — „Trei mi
liarde pentru construirea de cazărmi" 
— ziarul vest-berlinez „Tagesspie
gel" publica cu un titlu tot atît de 
mare știrea : „Lipsesc patru miliarde 
pentru construcția de școli".

In Republica Federală Germană 
se simte lipsa a 70.000 de săli de 
clasă. In învățămîntul profesional 
lipsește aproape o treime din per
sonalul didactic necesar. Lipsa loca
lurilor pentru școli în Germania Oc
cidentală a devenit atît de acută 
îneît în Bavaria există multe școli 
unde într-o singură încăpere învață 
concomitent opt clase!

Im micul orășel vest-german Lu- 
neburg, în lipsa unui local adecvat 
pentru școală, cursurile elevilor cla
selor I—IV au ajuns pînă la urmă 
să se țină fn localul închisorii.

Situația în' învățămîntul superior 
nu este cu nimic mai bună și măr
turie în acest sens stau grevele 
studențești și demonstrația de astă 
vară a aproape 5000 de studenți de 
la institutele de învățămînt supe
rior din Berlinul Occidental.

In această totală lipsă de atenție 
din_ partea guvernului vest-german 
față de învățămînt, soarta profeso
rilor este de asemenea jalnică. Zia
rul vest-german „Ruhrwacht" scria 
că în fiecare an sînt tot mai puține 
persoanele care doresc să îmbrățișe
ze cariera de învățător sau profesor. 
Șl este ușor de înțeles acest lucru, 
mai ales dacă ne gîndim la soarta 
doctorului Estereich. Intr-o țară în 
care principala grijă a guvernului 
este reînarmarea și educația tinere
tului în spirit revanșard, profesori 
cinstiți ca doctorul Estereich nu 
au căutare.

V. A.
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